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Учебная программа по учебному предмету «Практическая математика» разработана для учащихся с тяжелыми и (или) множественными физическими и (или) психическими нарушениями II—IX классов центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации (далее — ЦКРОиР). 
Структуру содержания учебной программы определяют: пояснительная записка, раскрывающая цель и задачи обучения, содержательный компонент, представленный программным материалом по классам обучения и контрольно-оценочный компонент, который содержит примерные уровни достижений к окончанию обучения, представленный двумя уровнями: базовым и ниже базового. Также выделены наиболее существенные вопросы в реализации содержания.
Основной структурной единицей учебной программы является способ действия. Перечень формируемых способов действий представлен в конце каждого года обучения. Качество обучения по учебной программе определяется следующими критериями и показателями: успешность обучения, выраженная в количестве сформированных действий; самостоятельность, которая определяется способами выполняемых действий (сопряженные действия, полусопряженные, самостоятельные); уровневость: базовый, рассматриваемый как продуктивный, ниже базового (репродуктивный). Вероятен и пассивный уровень, при котором учащийся не может освоить предложенное программное содержание, в таком случае педагог составляет индивидуальную программу обучения.
Разработка учебной программы осуществлена на основе учета следующих подходов к отбору содержания: практико-ориентированный подход, направленный на практическую реализацию задач всестороннего воспитания и обучения; интегративный подход, который предполагает объединение задач обучения учащихся практической математике с содержанием других учебных предметов: коммуникация, сенсомоторное обучение, предметно-практическая деятельность, социальная адаптация, изобразительная деятельность, трудовое обучение, адаптивная физкультура и др.

Учебный предмет «Практическая математика» является прикладным предметом по отношению к другим видам учебной деятельности. Этот учебный предмет включает формирование дочисловых представлений, счет и измерение.  В процессе  элементарной математической деятельности дети учатся  различать предметы по величине (большой — маленький), длине (длинный — короткий), высоте (высокий — низкий), ширине (широкий — узкий), весу (тяжелый — легкий), плотности (твердый — мягкий), наполненности (пустой — полный), по свойствам поверхности (гладкий — шероховатый) и т.д. 

Учебная программа ориентирована на формирование у учащихся коммуникативных, предметно-практических и элементарных трудовых умений, которые составят основу для решения конкретных жизненных проблем, взаимодействия со взрослыми и другими детьми в процессе выполнения заданий, умений слушать, показывать свои действия при выполнении упражнений. 
Содержание учебной программы «Практическая математика» направлено на достижение основной цели — учить учащихся действовать в соответствии с математическими закономерностями и переносить усвоенные действия в повседневную жизнь для решения возникающих в ней жизненных (бытовых, трудовых и др.) задач.
Основные задачи обучения:

· формировать способы практических действий, операций и приемов с предметными множествами;

· обучать программированию действия: следованию несложной программе, включающей 2—3 последовательные операции, составляющие одно действие;

· формировать способы действий по созданию, сравнению, изменению множества;
· формировать способы ориентировки в количественных и порядковых числительных;
· формировать  умения обращаться с мерами (длины, веса и т.д.);
· развивать мотивацию обучения посредством решения практических задач математического содержания;

· развивать зрительное, слуховое, тактильное восприятие;
· развивать умение практической ориентировки в пространстве и во времени.
Содержание учебной программы определяют следующие содержательные направления: множество, количество, счет, величина, форма, составление упорядоченных рядов, ориентирование в пространстве, ориентирование во времени.
Последовательность задач и этапов обучения не рассматривается как иерархическая структура, ее можно варьировать и комбинировать. В ряде случаев это диктуется потребностями учебного процесса, так как многие умения и представления продуктивно формируются при одновременном рассмотрении учебного материала из разных программ по предметам учебного плана ЦКРОиР.

Урок по учебному предмету «Практическая математика» интегративно включает все перечисленные разделы, а такие разделы, как «Составление упорядоченных рядов» и «Ориентирование в пространстве», являются предметом изучения на каждом уроке или в виде самостоятельной его части, отдельных упражнений, физкультурной паузы, дидактической игры. Существенное значение уделяется упражнениям, способствующим постоянному повторению, закреплению материала. 

Каждый урок включает предметно-практическую деятельность (II—IV классы) и элементы трудовой деятельности (V—IX классы) учащихся. Учащиеся выполняют целенаправленные действия с предметами, в дальнейшем — задания на плоскости. Особое внимание при проведении уроков уделяется мотивации обучения: следует создавать такие условия, чтобы ученик чувствовал себя успешным, верил в свои силы, получая поощрение со стороны взрослых. 
Учащиеся выполняют предметно-практические действия по измерению длины, ширины, высоты предметов, объема, площади, веса (в отношении веса речь идет только о развитии барического чувства в предметно-практической и элементарной трудовой деятельности). На основе измерительных действий формируются количественные представления. Учащиеся овладевают счетом и сравнением предметных множеств в процессе совместных действий со взрослым, действий по подражанию, по образцу и словесной характеристике. Формируются представления о целом и части как составляющей целое (карандаш и коробка карандашей, конфета и коробка конфет, число и составляющие части). Практическая деятельность позволяет формировать понимание терминов: было, стало, осталось, всего, вместе, прибавить, отнять — для выполнения вычислительных операций. Математические представления находят отражение в различных видах деятельности, они предметно ориентированы.

Формирование количественных представлений основывается на максимальном использовании возможностей различных анализаторов: слухового и зрительно-двигательного, тактильного, кинестетического. Привлечение внимания различных анализаторов к количественным и пространственным отношениям предметов способствует формированию практического интеллекта. Существенное место в содержании программы отводится обучению приемам сравнения: приложение, наложение, составление пар.
Учебная программа ориентирована на обучение детей счету в пределах 10. Однако введение этого программного материала может осуществляться только на основе учета особенностей развития каждого конкретного ученика и при условии оценки необходимости практического применения данной операции. Этот программный материал не предполагает знакомства учащихся с понятием натурального числа, а ограничивается только обучением счету предметов и измерению непрерывных величин, а также протяженности, объема с помощью условных мер.
Большое внимание в учебной программе уделяется геометрическому материалу: выполнению разнообразных игровых и практических упражнений, способствующих формированию умений обследовать фигуры в пространстве и на плоскости, развитию умения выполнять по образцу элементарные постройки из фигур с учетом их свойств, а также умения применять эти свойства, представленные в различных ситуациях. Учебная программа предлагает использование геометрического материала для развития у детей предметно-практических и элементарных трудовых умений. При ознакомлении учеников с различными геометрическими фигурами (кругом, квадратом, треугольником) педагог использует их в качестве наглядной основы для развития счетных умений, представления о количественных отношениях, решения различных практических задач. 
В учебной программе представлено содержание работы по развитию представлений о пространстве и времени, определены задачи по формированию умения применять пространственные и временные представления для решения различных жизненных задач.
Программный материал, который отмечен знаком *, ориентирован на выполнение учащимися в соответствии с их индивидуальными возможностями. Так, например, в VIII—IX классах под * даются  представления о денежных купюрах (монетах): различение по цвету, размеру, форме, возможность приобретения продуктов первой необходимости.

На всех этапах обучения содержание отражает практико-ориентированный характер материала, возможность использования ситуаций, возникающих на таких уроках, как коммуникация, сенсомоторное обучение, адаптивная физкультура, предметно-практическая деятельность, изобразительная деятельность, музыкально-ритмические занятия, а также во внеурочное время: во время игр, прогулок. Ситуации необходимо анализировать, объяснять и показывать, с какими математическими проблемами они связаны и как их решать. При отборе ситуаций следует обеспечить мотивацию деятельности учащихся, насколько они интересны ученику и какое конкретное применение могут найти в его дальнейшей жизни. Подойти к пониманию математических заданий можно в процессе работы над вариантами одних и тех же простейших проблем. На более поздних этапах обучения учащемуся необходимо предоставлять возможность самостоятельно искать и находить решения. Постепенно рекомендуется заменять конкретные ситуации иллюстрациями, символами, счетным материалом. Уяснить значение математических закономерностей, проявляющихся в простейших математических операциях, учащийся сможет только тогда, когда выполнит достаточное количество упражнений, в том числе на решение одинаковых или похожих проблем, и сумеет вычленить эти закономерности.
Работа по развитию практических математических навыков, умений, знаний требует деятельного использования наглядного материала и по возможности активизации всех органов чувств (анализаторов). 
Содержание учебной программы обеспечивает определенный уровень владения элементарными математическими представлениями и умениями, которые необходимы, прежде всего, в различных бытовых ситуациях: количество, счет, порядок, равенство — неравенство, целое — часть, величина — мера; некоторыми пространственными и временными умениями. Это предопределяет формирование таких качеств, которые помогут детям лучше ориентироваться в окружающей жизни. Конечная цель обучения учебному предмету «Практическая математика» — это помочь ребенку яснее понимать происходящие вокруг него явления и увереннее ориентироваться в жизни.
Программное содержание

II класс (34 ч) 

Множество

Создание множеств с использованием границ (с помощью кубов проложить границу своей игровой территории, обвести контуры игрушек, с которыми играют, мелом на полу). Составление множества из различных элементов (принести из игрового уголка игрушки и отгородить их веревочкой, ленточкой от всего остального пространства). Сохранение количества элементов множества (переложить все предметы на своем столе в ящик, а затем из ящика — на полку, собрать со стола все школьные принадлежности в свой рюкзак, а затем снова выложить их на стол). Деление множества на отдельные элементы и снова объединение их в множество (достать карандаши из коробки, а затем снова сложить их в коробку, разделиться на группы: одни дети сядут на диван, а другие останутся за столами, а затем снова соединиться всем вместе). Образование нового множества из различных уже существующих множеств (достать разные игрушки из разных пакетов). 

Величина и форма 

Форма и размер объектов и предметов с противоположными характеристиками: круглый — с углами (четырехугольный) и размерами: большой — маленький. 

Создание пространства, определяя форму и размеры (с помощью четырех гимнастических палок (брусов, скакалок) выложить четырехугольник). Составление больших пространств из нескольких меньших. Изменение расположения составных частей пространства (выложить дно коробки (ящика) подходящим по размеру листом бумаги).

Образование множества из элементов, сходных внешне по форме и по размеру (положить ложки — к ложкам, тарелки — к тарелкам, большие бусинки — к большим, маленькие — к маленьким, отобрать большие мячи — маленькие мячи, большие кубы — маленькие кубы). 

Ориентирование в пространстве

Пространство и различные действия с пространством: входить в пространство и выходить из него (забраться в большую коробку — выбраться из нее, раздать яблоки детям и освободить вазу). 

Пустое и заполненное пространство (стакан пустой: налить сок — стакан полный, выпить сок — стакан пустой, на перерыве выйти всем из класса, а затем снова вернуться в класс). Заполнение пространства полностью или частично какими-либо объектами, а потом снова освобождение от них (заполнить коробку игрушками — освободить коробку от игрушек полностью, наполовину (частично) надуть воздушный шарик и снова сдуть его*). 

Перемещение в пространстве и перемещение различных предметов в пространстве (найти по инструкции учителя спрятанный предмет; наклеить фигуры-наклейки на лист бумаги так, чтобы они не выходили за пределы листа). 

Ориентировка в различных пространствах, сначала в сравнительно малых пространствах, а затем — в больших (сравнить пространство спортзала с пространством класса и гардероба). 

Пустой — полный, много — мало места (мы не умещаемся на одной скамейке, надо потесниться или принести другую скамейку). 

В соответствии со сформированными представлениями формировать следующие способы действий: наполнить, заполнить, освободить, подвинуться; показать с помощью движений рук: пустой — полный, много — мало места; круглый — четырехугольный, большой — маленький.

III класс (35 ч) 

Множество

Множества, состоящие из элементов, сходных внешне: по форме, по цвету, по размеру (в коробке с машинками отобрать только красные машинки). Составление предметных множеств по различным признакам: вес, запах, вкус, структура поверхности, температура (наждачная бумага, банки с разным по весу содержимым, пробные бутылочки духов и прочие предметы обихода и промтовары).

Составление предметных множеств по функциональным назначениям (отобрать все, чем можно писать, все, из чего можно кушать, все, что можно надеть на себя: свитер, рубашка, штаны, юбка и т.д.). 

Расположение элементов множества в определенном порядке: положить предметы вдоль контура фигуры (фигуры прямой, волнистой, дугообразной, прямоугольной, треугольной, квадратной). 

Сравнение множеств по качественным признакам их элементов (эти яблоки красные — эти зеленые, эти мячи большие — эти маленькие, это гладкий лист бумаги — это шершавый лист наждачной бумаги). 

Составление упорядоченных рядов
Размещение элементов множества в соответствии с определенной закономерностью (сериация): положить кубики в следующем порядке: красный — зеленый — красный — зеленый и т.д.; положить каждому: одну салфетку — одну ложку — одну вилку. 

Количество

Сравнение множеств по количеству входящих в него элементов (в какой корзине больше шишек, каких соломинок меньше). Количество: много — мало, больше — меньше. 

Величина

Длинный — короткий, широкий — узкий, толстый — тонкий (скрутить длинную ленту — скрутить короткую ленту, прокатить две машины через широкие ворота — прокатить одну машину через узкие ворота, смотать клубок из толстых ниток — смотать клубочек из тонких ниток). 

Формировать следующие способы действий: положить в определенно заданном порядке, положить вдоль границы, отобрать все по определенному качественному (количественному) признаку, разложить на две группы по определенному качественному (количественному) признаку; показать с помощью движений рук: пустой — полный, много — мало; большой — маленький. 

IV класс (70 ч)

Множество

Изменение множества: расширение (долить в полупустой стакан воды, доложить в корзинку каштаны, подойти к стоящей группе детей); сокращение (вылить воду из полной лейки, выпить чай, достать детали конструктора из ящика), деление на равные и неравные подмножества (разложить игрушки в несколько коробок, разделить на всех конфеты, раздать каждому по листку цветной бумаги, взять у того, кому досталось больше, и добавить тому, у кого меньше).
Формирование предметных множеств, их сравнение, установление взаимно однозначного соответствия между элементами множеств: объединить предметы в пары, соблюдая отношение 1:1 (каждому ребенку дать по мячу,  каждое пальто повесить на один крючок, каждому прикосновению к руке — один каштан, одному ученику взять с подноса каждому по одному стакану). Создание множеств, в которых одному элементу соответствуют два или больше других элементов (каждому ребенку — по два печенья, на каждую тарелку — по три конфеты, на каждой руке — по пять пальцев). Вычленение множеств с определенным количеством элементов (взять с полки одну игрушку, принести из гардероба одну пару обуви). Создание одинаковых подмножеств (построить две башни из одинакового количества кубиков, разделиться на две команды).

Определение количества элементов множества (найти вокруг себя группу предметов, которая по количеству соответствует заданной), изменение расположения элементов множества (изменить расположение элементов во множестве и обнаружить, что количество не изменилось), создание новых множеств (нарисовать/наклеить несколько равных множеств, состоящих из одинаковых предметов: каждый второй элемент — круг). 

Обмен множествами (поменять одну свою вещь на одну вещь товарища или на две вещи товарища, получив конфету, поменять ее на печенье, яблоко — на апельсин).

Количество и счет

Цепочки цифр и числительные (игры-считалки, стишки-считалки, речевки, песни-считалки как ритмичный механический счет, предшествующий собственно счету).

Нумеровка предметов, нахождение предметов с названным номером, расположение предметов в ряду согласно их порядковому номеру (пронумеровать предметы следующим образом: в начале ряда находится первый предмет, за ним идет второй, потом третий и т.д.; найти недостающую деталь мозаики и положить ее на место, сложить по порядку листы календаря, правильно расположить в ряду хаотично разбросанные пронумерованные предметы).
Составление упорядоченных рядов

Числа и ритм счета, узнавание их при повторном воспроизведении (только по команде «Давай!» бросать мяч в корзину, бросать большие/маленькие мячи поочередно, бросая предметы в корзину/коробку произносить: «один, один, один…»). Расположение предметов в определенном порядке, считая их (один мяч — два мяча — один мяч — два мяча).
Величина и форма

Практические упражнения с мерами длины, площади, объема (отметить какую-нибудь площадь и выложить ее каким-либо материалом, например, выложить дно коробки подходящим по размеру листом бумаги,  пересыпать содержимое одного сосуда в другой). Измерение длины: сравнение длины двух предметов с помощью условной мерки (ленты, полоски и т.д.), измерение длины шагами, определение расстояния по длительности его прохождения.
Измерение площади: сравнение площади по форме, размеру, сравнение площади с помощью любого масштаба (накрыть стол скатертью, стол больше, скатерть меньше, нужна другая скатерть).
Измерение объемов с помощью подручных средств (с помощью чашки, столовой ложки, чайной ложки).
Измерение веса: давать визуальную оценку веса и проверять с помощью мускульных усилий (тяжелый — легкий, тяжелее — легче — одинаковые).
Формировать следующие способы действий: разделить на равные и неравные части, изменить количество (добавить, убрать), составить пары, найти по заданному количеству, пронумеровать, расположить в заданном порядке, измерить с помощью условной мерки, подручных средств, мускульных усилий. 

Примерные уровни достижений за период обучения во II—IV классах

I уровень (базовый)
Учащийся способен и готов:

· наполнять (освобождать) пространство, показывать с помощью движений рук: пустой — полный, много — мало места; 

· различать по размеру: большой — маленький, показывать и (или) называть их размер;
· различать по форме: круглый — четырехугольный;
· различать много предметов и один предмет, показывать, где много, а где — один;
· раскладывать предметы в заданном порядке;
· раскладывать предметы вдоль очерченной границы;

· раскладывать предметы на две группы по одному (качественному или количественному) признаку;

· сравнивать целый предмет и его часть;

· делить предметы (фигуры) на две равные (неравные) части;

· изменять количество: добавить, убрать;

· составлять пары предметов;

· находить по заданному количеству;

· измерять с помощью условной мерки, подручных средств, мускульных усилий;

· ориентироваться в частях тела, уметь их показывать (называть*);
· ориентироваться и знать назначение основных помещений образовательной среды («где учимся, играем, умываемся, кушаем, раздеваемся и одеваемся на прогулку»).

II уровень (ниже базового)
Учащийся способен:

· узнавать знакомые фигуры в предметах реального мира;

· наполнять (заполнять, освобождать) пространство; 

· различать по размеру: большой — маленький;

· различать много предметов и один предмет;

· раскладывать предметы вдоль очерченной границы;

· делить предметы (фигуры) на две части;

· изменять количество: добавить, убрать;

· ориентироваться в частях тела, уметь показывать их;

· ориентироваться в основных помещениях образовательной среды («где учимся, играем, умываемся, кушаем, раздеваемся и одеваемся на прогулку»).

V класс (70 ч) 

Количество и счет
Множества (захватить рукой много камешков; взять одну шишку): составление множеств (сложить все карандаши в коробку, собрать все тарелки); сравнение множеств (взять каждому по яблоку — у всех яблок по одному, поровну; в комнате много стульев — один стол); изменение множеств (убрать одну ложку, положить все салфетки). Отношения: столько же, больше, меньше. Уравнивание совокупностей, которые отличаются на один элемент (добавление недостающего, удаление лишнего элемента). Образование группы из нескольких (2—3) однородных предметов и выделение из группы одного предмета. Одинаковые предметы. Один предмет. Отношения: больше, меньше, равное количество (на основе использования приемов наложения, приложения предметов или их изображений): налить в стакан больше воды. Счет: одна голова, один рот, язык…; две руки, два глаза, уха…; три цвета у светофора, три угла у треугольника; четыре лапы у собаки, ножки у стола, угла у квадрата; пять пальцев на руке, перчатке.
Счет предметов (откладывание по одному или поочередно, указывая на них пальцем (слева направо) и выделяя как общий результат последнее произнесенное число; откладывание заданного количества предметов, нахождение определенного количества предметов в окружающей обстановке по заданному числу (в пределах 3), сравнивание совокупности по количеству путем подсчета их элементов; упражнения в зрительном, слуховом восприятии (счет количества хлопков, ударов в бубен) и тактильном восприятии (счет на ощупь, дидактическая игра «Волшебный мешочек»), упражнения в независимости числа предметов от их размеров, формы, расположения в пространстве. Воспроизведение заданного количества предметов, звуков, движений подражанию, по образцу в пределах 1—3 (не называя количества). 
Счет в пределах 3 (5*) (на основе попарного соотнесения предметов двух групп счета). Способы уравнивания двух групп предметов. Независимость количества предметов числа от расстояния между ними, от цвета, размера и формы этих предметов. Независимость количества предметов от формы предметов, их расположения. Отсчитывание предметов по подражанию, по образцу и названному числу. Восприятие счета на слух, на ощупь, воспроизведение количества движений (световые вспышки фонариком, хлопки в ладоши, откусывание и т.д.). Счет (отсчитывание, пересчитывание, присчитывание, нахождение указанного количества предметов) в пределах 3 (5*).
Величина
Свойства предметов: большой — маленький. Выделение признаков сходства и различия, объединение предметов в совокупности по общему признаку (размер) и нахождение «лишних». Сравнение двух предметов по длине, высоте путем приложения и наложения друг на друга. Сравнение предметов по длине или высоте путем прямого наложения, обозначая словом или жестом результат сравнения: «длиннее», «короче», «выше», «ниже» и т.д.

Сравнение предметов по весу (тяжелее — легче). Сравнение и измерение длины (высоты) предметов с помощью условной мерки (полоски, веревки, ленточки), равной длине (высоте) измеряемого объекта. Измерение объема жидких и сыпучих веществ с помощью условной мерки. 
Форма

Круг (сделать круг, взявшись за руки). Квадрат (встать вдоль квадрата, нарисованного мелом на полу). Предметы круглой и квадратной формы, шар, куб. Треугольник (исследование его свойств). «Дорисовывание» геометрических фигур, определение формы предметов на ощупь (дидактическая игра «Волшебный мешочек»); моделирование фигуры из частей и палочек по показу образца действия. Отбор и группировка одинаковых по форме предметов. Определение таких же по форме. Развитие мелкой моторики учащихся: захватить и удержать предметы двумя, одной рукой, пальцами; вложить предметы в форму, в отверстие, нанизать на веревку, стержень и др. 

Составление упорядоченных рядов

Выстраивание сериационных рядов, состоящих из трех элементов. Соотношения между тремя предметами по величине (длине, высоте), раскладывание их в ряд в порядке возрастания и убывания их размеров (самая длинная, короче, самая короткая).
Построение ряда слева направо, обучение продолжению заданного ряда по показу образца действий. Составление рядов по показу образца действий из предметов или знакомых геометрических фигур с одним изменяющимся признаком. Составление рядов с простым чередованием (большой — маленький — большой — маленький). 

Действия с предметами по показу образца действия: нанизывать в заданной последовательности, накладывать один предмет на другой и т.п. Упражнение в выкладывании ритмичных узоров из фасоли, мозаики, в нанизывании рядов из бус. 
Ориентирование в пространстве
Ориентировка в комнате для учебных занятий (спальной, игровой, туалетной и других комнат).
Ориентировка в частях собственного тела (голова вверху, ноги внизу, туловище посередине; лицо впереди, спина позади). Движение в определенном направлении. Передвижение предметов в разных направлениях: туда, сюда, вперед, назад, вправо, влево от себя. 
Ориентирование во времени
Определение последовательности событий: за обедом кушают первое ложкой; второе едят вилкой; третье пьют из чашки. Ориентировка в частях суток в соответствии с выполнением жизненно значимых действий (утром мы завтракали, днем обедали, вечером ужинали). Понимание отношений* в конкретной жизненной ситуации: вчера мы были в бассейне, сегодня пойдем на экскурсию, завтра к нам приезжает цирк.
Формировать следующие способы действий: взять один, много, все, брать по одному, налить больше (меньше), посчитать в пределах 3, отсчитать, присчитать, пересчитать, выделить большой — маленький, длинный — короткий*, высокий — низкий*, выделить круглую — квадратную формы, смоделировать фигуры*, отобрать и сгруппировать по одному признаку, выстроить ряд из трех элементов передвигаться в пространстве и передвигать предметы в заданном направлении. 

VI класс (70 ч) 

Количество и счет
Общий признак предметного множества (все мячи — круглые, эти — все красные, эти — все большие и т.д.). Составление групп из однородных предметов и выделение из них отдельных предметов. Понимание терминов: много, один, мало, по одному; один и несколько одинаковых предметов в окружающей обстановке: поставить на каждое блюдце по чашке, под каждую тарелку положить по одной салфетке, выложить леденцы из пакета в вазу и взять каждому по одной конфете, в каждую тарелку положить по ложке. Понимание вопроса «Сколько?» (жест, термины: много, один).
Сравнение двух равных (неравных) групп предметов на основе взаимного сопоставления элементов (предметов). Приемы: наложение, приложение предметов одной группы к другой (ответы на вопросы: «Чего больше (меньше)?», «Где поровну?»). Выделение отдельных предметов из группы и объединение предметов в группы по общему признаку. Составная часть множества («много») как единое целое. Много и один (ближайшее специально неподготовленное предметное окружение). Составление множеств из разных по качеству элементов: разложить свеклу, морковь, лук, картофель в миску, а яблоко, грушу, банан в тарелку для фруктов. Выделение различных частей из множества и объединение их в целое множество. Поэлементное сравнение количества предметов в группах и отдельных частей множеств (пить чай: количество чая с каждым глотком все уменьшается и уменьшается). 
Деление целого предмета на две равные части (разделить целое яблоко на две равные части и угостить детей). Множество и его часть (определение по части целого и по целому его части). Приемы деления предметов на две равные части. Установление отношения целого и части. 
Сравнение двух групп предметов по названиям их количества: один-два, два-два, два-три, три-три). Равенство и неравенство групп предметов на основе счета.
Уравнивание неравных групп предметных множеств (добавляя к меньшей группе один (недостающий) предмет или убирая из большей группы один (лишний) предмет).

Отсчитывание предметов из большего количества. Выкладывание, добавление определенного количества предметов (образец, называние числа в пределах 3 (5*)). Счет предметов, воспринимая на ощупь, на слух, счет движений (в пределах 3 (5*)). 
Величина
Сравнение предметов контрастных и одинаковых размеров (по заданному признаку величины (длине, высоте, величине), пользуясь приемами наложения и приложения; обозначение результатов сравнения жестами (словами)*: большой — маленький, одинаковые (равные) по величине, длинный — короткий, одинаковые (равные) по длине, высокий — низкий, одинаковые (равные) по высоте. Сравнение двух предметов контрастных и одинаковых размеров наложением и приложением. Определение отношений между двумя предметами: больше — меньше (равные по величине), длиннее — короче (равные по длине), выше — ниже (равные по высоте). 
Форма
Прямоугольник (обследование формы фигуры: визуально, движение, осязание). Сравнение геометрических фигур (квадрат и прямоугольник). Сходство  и различие. Шар, куб, круг, квадрат, треугольник; предметы круглой, квадратной, треугольной форм, а также имеющие форму шара, куба* (различение, называние, выделение формы окружающих предметов). Отбор и группировка предметов по форме (собрать однородные по форме предметы, взять несколько кубов). 
Составление упорядоченных рядов

Сериационный ряд, состоящий из трех элементов. Построение сериационного ряда. Продолжение заданного ряда по подражанию. Составление рядов по образцу* из предметов или знакомых геометрических фигур с одним изменяющимся признаком. Сериационный ряд с увеличением или уменьшением предметов в ряду по длине или высоте (по одному из признаков). Различение людей и предметов ближайшего окружения (самый высокий (низкий) ученик; в комнате самый большой (маленький) стол). Выкладывание ритмично повторяющихся узоров из знакомых геометрических фигур: круг — квадрат — круг — квадрат. 
Ориентирование в пространстве
Ориентировка в расположении частей своего тела. Различение пространственных направлений от себя: вверху — внизу, впереди — сзади (позади), справа — слева. Правая и левая руки*. Различение частей своего тела и определение сторон «на себе». Определение по отношению «к самому себе», где расположен тот или иной предмет. 

Направление вперед, назад, вверх, вниз, направо, налево (расположение предметов «от себя», движения в заданном направлении). Ориентировка на плоскости: горизонтальной (на индивидуальном фланелеграфе, на листе бумаги), вертикальной.
Ориентирование во времени
Контрастные  части суток: день — ночь, утро — вечер. Времена года: зима — лето (признаки каждой поры года: идет снег — зима, опадают листья — осень и т.д., связь с особенностями жизнедеятельности: летом — купаемся в озере; зимой — катаемся на санках и т.д.).

Формировать способы действий: взять много — мало, один — много предметов, брать по одному предмету, раздать каждому, раздать каждому по одному, составить группы однородных (разнородных) предметов по количественному (качественному) признаку, сравнить группы предметов приемом наложения (приложения), разделить целое на две равные части, отсчитать три предмета, отобрать одинаковые по качественному признаку, сгруппировать по качественному признаку, составить упорядоченный ряд из трех предметов, выкладывать ритмично, чередуя один признак, передвигаться в заданном направлении, передвигать предмет в заданном направлении, ориентироваться во временах года зима — лето по видам выполняемой деятельности. 
VII класс (70 ч)

Количество и счет
Предметное множество, его элементы (предметы разного цвета, размера, формы). Сравнение множеств (равенство, неравенство на основе составления пар предметов (не прибегая к счету): рассортировать посуду: тарелки к тарелкам, чашки к чашкам, рассортировать столовые приборы: ложки к ложкам, вилки к вилкам.

Обозначение с помощью выразительных движений рук, с помощью слов*: много — один, больше — меньше, поровну.
Деление множества (группы предметов) на части. Объединение частей в целую группу (множество), дополнение, удаление из множества части (частей), сравнение отдельных частей. Установление зависимости между множеством и его частью.
Счет предметов в пределах 5 (более 5)* на основе сравнения равных и неравных по численности групп предметов. Формирование умений отсчитывания предметов в пределах 5 (более 5)* по образцу и заданному числу (цифре).

Счет, воспринимая звуки на слух, тактильно, считая количество движений (похлопать в ладоши на один свисток, потопать ногами на два свистка).
Порядковый счет в пределах 5 (более 5)* (первый, второй, третий и т.д.) во время выполнения детьми конкретных действий, например во время построения для игры. Значение порядковых числительных и вопросов: «Сколько всего?», «Какой?», «Который (по счету)?».
Счет в пределах 5 (показ, называние* числительных по порядку; соотнесение каждого числительного только с одним предметом пересчитываемой группы; называние итогового числительного (один, два, три — всего три круга). Подбор пары (найти пару обуви, перчаток). 
Равенство (неравенство) групп предметов (предметы в группах расположены на разном расстоянии друг от друга, отличаются размером, по форме или расположением в пространстве (только по одному параметру)): взять тарелки из стопки на подносе и расставить их на столе.
Величина
Сравнение двух предметов по размерам (длина, высота). Способы сравнения предметов по ширине наложением или приложением их друг к другу; отражение результатов сравнения в речи с использованием жестов или слов*: длиннее — короче, выше — ниже, шире — уже или равные (одинаковые) по длине, ширине, высоте.

Составление упорядоченных рядов

Отношения протяженности между тремя предметами разной длины (ширины, высоты), расположение их в определенной последовательности — в порядке убывания или увеличения. Нахождение места каждого предмета в ряду по показу образца действий. Выделение крайних точек ряда: самый большой — самый маленький. Действия по чередованию по одному из качественных признаков предметов: по цвету (красный — синий — красный — синий); по форме (круг — треугольник — круг — треугольник) и т.д. Построение сериационных рядов из трех элементов по заданному образцу.

Форма
Круг, квадрат, треугольник, прямоугольник, шар, куб. Овал (выделение признаков фигуры с помощью зрительного и осязательно-двигательного восприятия). Овал и круг, сходство и различие (выложить веревку в форме овала (круга)). Предметы окружающей обстановки, имеющие форму овала. 

Сравнение моделей, изображений геометрических фигур по размерам: (большой — маленький куб (шар, круг, квадрат, треугольник, прямоугольник)).
Узнавание геометрической формы предметов: тарелка — круг, платок — квадрат, мяч — шар, окно, дверь — прямоугольник, яйцо — овал и др.
Ориентирование в пространстве
Пространственные направления от себя (выполнение по подражанию движений в заданном направлении (вперед — назад, направо — налево, вверх — вниз): наклонить голову вперед (назад). Ознакомление с пространственными отношениями: далеко — близко (дом стоит близко, а березка растет далеко). Пространственные отношения «на», «над», «вверху», «внизу», «слева», «справа», «впереди», «сзади», «ближе», «дальше». Ориентировка в пространстве с использованием дидактических игр «Кирпичики», «Найди игрушку (предмет)», «Кладоискатели» и др. 

Ориентирование во времени
Части суток. Их характерные особенности  последовательности (утро — день — вечер — ночь). Воспроизведение основных видов деятельности в разные части суток: показывать (рассказывать*), чем занимались вчера, что делаем сегодня, будем делать завтра (в конце дня подводятся итоги того, что делали сегодня, кто выполнял какие задания, поручения и т.д.). Ориентировка во временных отношениях*: долго, быстро (строить долго, а разрушать — быстро; разбросать быстро, а сложить — долго; намочить — быстро, а высохнуть — долго и др.). 

В соответствии со сформированными представлениями формировать способы действий: рассортировать предметы по функциональной принадлежности, показать с помощью движений рук «много — мало», «много — один», «больше — меньше», «поровну», разделить поровну, разделить на части, объединить части в целое, дополнить (удалить) часть, сосчитать в пределах 5, посчитать по порядку, сравнить по качественному признаку, составить упорядоченный ряд из трех предметов, найти место каждого предмета в ряду, чередовать предметы по одному качественному признаку, выложить в виде круга (овала, треугольника, квадрата, прямоугольника), передвигаться в заданному направлении, передвигать предметы в заданном направлении, ориентироваться во времени суток в соответствии с выполняемым видом деятельности.  

VIII класс (70 ч)

Количество и счет
Предметные множества, состоящие из разных по качеству элементов (предметов разного цвета, размера, формы, назначения; звуков, движений): накрыть все вазы салфетками; дробление множества на части и воссоединение их: разложить карандаши в коробку, а ручки поставить в стакан, большие тарелки составить на поднос, а маленькие — в стопку; устанавливание отношений между целым множеством и его частью, понимание, что множество больше части, а часть меньше целого множества.
Счет в пределах 5 (10)*. Образование числа в пределах 5. Сравнение рядом стоящих чисел в пределах 5 (10)* с опорой на сравнение конкретных групп предметов. Способы получения равенства из неравенства и неравенства из равенства (путем добавления или удаления одного предмета из группы). Отсчитывание предметов по подражанию, по образцу, по заданному числу из большего количества. 

Знакомство с денежными купюрами (монетами). Различение их по цвету (размеру). Сюжетно-ролевая игра «Магазин». Приобретение продуктов питания (хлеб, молоко, сметана, творог и др.) на определенную сумму*.
Порядковый счет (в пределах 5 (10)*): построиться в шеренгу в соответствии с номером на майке. Ответы на вопросы: «Сколько?», «Какой?», «Который?»; представления о взаимном расположении предметов в ряду: слева, справа, до, после, между, перед, за, рядом.

Сравнение множеств предметов; получение равенства из неравенства (неравенства из равенства): разложить столовые ложки и чайные ложечки. Определение равного количества в группах, состоящих из разных предметов: здесь 3 яблока, 3 банана. 

Независимость количества объектов от их размера, расстояния между ними, формы, расположения (взяться за руки и встать по кругу, а затем встать в шеренгу один за другим), направления счета (справа налево, слева направо, сверху вниз, снизу вверх, с любого предмета).

Составление и решение задач-поручений на нахождение суммы и разности. Способы вычислений (присчитывание второго слагаемого и отсчитывание вычитаемого по единице). 
Деление предметов (лист бумаги, лента, круг, квадрат и др.) на несколько частей (на две, четыре*). Сравнивание целого и части. 
Величина
Сравнение двух предметов по размерам (подобрать пуговицы по размеру петли; по цвету к одежде). Предметы длиннее (короче), выше (ниже), шире (уже).
Толстый — тонкий. Сравнение предметов по толщине (обхватить толстый (тонкий) ствол дерева, скрутить толстую веревку, намотать на катушку тонкую нитку, взять большое ведро, чтобы собрать в него опавшие листья, взять маленькую коробочку, чтобы собрать рассыпавшиеся пуговицы, разложить толстую и тонкую ткань по стопкам и др.).
Форма
Овал. Круг. Прямоугольник. Сравнение геометрических фигур. Четырехугольник.
Прямоугольник и квадрат — это четырехугольник (подбор рамки круглой или четырехугольной формы для работ учеников: рисунок, вышивка или фотографий). 

Составление упорядоченных рядов

Отношения по размерам: между тремя предметами разной длины (высоты, ширины) или толщины (систематизация предметов, располагая их в возрастающем (убывающем) порядке по величине, длине (высоте, ширине, толщине), выкладывание узоров по образцу из различных геометрических форм): найти на рисунках изображения пустого, полупустого и полного стакана и правильно разместить их рядом с реальными стаканами. Сериационные ряды при выполнении предметно-практической, трудовой и хозяйственно-бытовой деятельности: поставить ведра (коробки, кастрюли, тазы) одно в другое, учитывая размер.
Ориентирование в пространстве

Ориентировка в основных пространственных направлениях от себя: справа (направо), слева (налево), вверху (верхняя), внизу (нижняя), над, под, впереди, сзади.

Понятия: вверху — внизу, слева — справа, посередине, внутри — снаружи (выполнение предметно-практических действий, бытовые ситуации). 
Ориентировка на плоскости с использованием разрезных картинок, пазлов; листа бумаги, доски, страницы книги, тетради. Развитие мелкой моторики: рисование по образцу линий на нелинованной бумаге; графическое воспроизведение линий в различном направлении. 

Ориентирование во времени
Длительность скорости*, последовательность времени* (изменения в повседневной жизни: родители приводят ученика в одно и то же время и забирают его, занятия заканчиваются; в одно и то же время дети принимают пищу, занимаются и т.д. Времена года (разложить зимние и летние вещи по коробкам); части суток; дни недели. 
В соответствии со сформированными представлениями формировать способы действий: накрыть все предметы, рассортировать предметы по функциональной принадлежности, объединить части в целое, дополнить (удалить) часть, сосчитать в пределах 5, образовать число 5 из предметов, сравнить рядом стоящие в ряду числа, отсчитать по подражанию, по образцу заданное число предметов, посчитать по порядку, построиться по порядку номеров, сравнить по качественному признаку, составить упорядоченный ряд из трех предметов, найти место каждого предмета в ряду, построить возрастающий (убывающий) сериационный ряд, чередовать предметы по одному качественному признаку, решать задачи-поручения, выложить в виде круга (овала, треугольника, квадрата, прямоугольника), передвигаться в заданном направлении, передвигать предметы в заданном направлении, составить пазлы, ориентироваться во времени суток в соответствии с выполняемым видом деятельности.
IX класс (70 ч)
Количество и счет
Множество (формирование предметных множеств по заданному основанию, определение составных частей множества, в которых предметы отличаются определенными признаками): положить на каждую салфетку по два печенья, выполнить одно и то же количество хлопков, ударов по столу, взмахов рукой и т.д.
Объединение, дополнение множеств, удаление из множества одной части или нескольких его частей. Устанавливание отношений между отдельными частями множества, а также целым множеством и каждой его частью на основе счета (в каждый пенал положить один карандаш и одну ручку и др.). Составление пар предметов, замещение* реальных предметов символами.
Количественный и порядковый счет в пределах 5 (10*): найти свой номер места по билету, сложить по порядку листы календаря, нарисовать рисунок, соединяя друг с другом пронумерованные точки. Продолжить знакомство с денежными купюрами (монетами). Различение их по цвету (размеру). Сюжетно-ролевая игра «Магазин». Приобретение продуктов питания (хлеб, молоко, сметана, творог, колбаса, сыр, печенье, конфеты и др.) на определенную сумму*.
Решение арифметических задач-поручений на нахождение суммы (принеси одну тарелку) и на нахождение разности (убери одну чашку). Накрыть стол: каждому поставить одну тарелку, одну чашку, положить одну ложку, одну вилку, одну салфетку. Разделить печенье из коробки на каждого ученика класса.
Величина
Деление предметов на две равные части (сгибание листа бумаги, ткани и др.). Отношение целого и части, размера частей; нахождение части целого и целого по известным частям (найти пару перчатке (варежке), найти пару носку (ботинку), составить обувь по парам).
Формирование измерительных умений (подобрать замки (молнии) по длине к одежде). Измерение протяженности предметов с помощью условной мерки (моделей прямоугольника, квадрата).
Измерение объема жидких и сыпучих веществ с помощью условной мерки.
Формирование представлений о весе предметов и способах его измерения. Сравнение веса предметов (тяжелее — легче), используя мышечные усилия: поднять пустую (полную) корзину. Ознакомление с весами в дидактической игре «Магазин».
Форма
Узнавание моделей, изображений геометрических фигур независимо от их пространственного положения, расположения на плоскости. Упорядочивание их по размерам, группировка по одному признаку (цвету, форме, размеру). 
Конструирование и моделирование фигур: составить из двух треугольников один квадрат или один большой треугольник, из двух маленьких квадратов — один большой прямоугольник; из двух частей круга — один большой круг, из четырех палочек — квадрат, из двух палочек — одну длинную и т.д.; конструирование геометрических фигур по подражанию и  образцу, по заготовленным выкройкам. Узнавание  форм предметов в целом и отдельных их частей (не более двух); соединение предметов (фигур) из двух частей по контурным образцам.

Составление упорядоченных рядов

Сериационные ряды из предметов окружающей действительности, состоящих из трех и более* элементов: составить тарелки в стопу (сначала самую большую — затем поменьше — после самую маленькую); разместить сосуды по мере уменьшения (увеличения) содержимого в них; поставить обувь на полку для обуви (на верхнюю — самую высокую (сапоги), а на нижнюю — ботинки, туфли). Задание: построиться* по росту, разложить предметы в ряд в порядке возрастания или убывания их размеров.

Построение ряда слева направо и сверху вниз по заданному образцу. Продолжение ряда по подражанию действий педагога. Составление рядов с усложненным чередованием (большой — два маленьких — большой — два маленьких). Упражнения в нанизывании бус в заданной последовательности — простой или усложненной.

Ориентирование в пространстве
Пространственные отношения: вверху — внизу, слева (налево), справа (направо), впереди — сзади, за, на, над, под, ближе, дальше, между. Показ движением руки пространственного расположения предметов (вверху, внизу, слева, справа, за, перед).
Взаимное расположение предметов в пространстве (вверху — внизу, над — под, слева — справа, в центре, в углу, между, рядом). Пространственная ориентировка во время движения и выполнение заданий на плоскости (лист бумаги, стол, доска и др.).

Ориентировка на ограниченной поверхности (лист бумаги, учебная доска, страница тетради, книги и т.д.). Расположение  предметов и их изображений на плоскости в указанном направлении по образцу. Развитие мелкой моторики: рисование линий из одной точки («снежинка»); без учета длины («травка»); одинаковые по длине («расческа»); длиннее или короче образца; в заданном направлении («ежик»); прямых наклонных линий по двум точкам («дождик»). Рисование кривых линий: произвольно («ручей»); из одной точки («лента»); по двум обозначенным точкам («веревка», «забор», «лестница»).

Передвижение в пространстве, ориентируясь на условные обозначения направления движения (знаки и символы).
 Ориентирование во времени
Время. Его признаки*: текучесть, периодичность, необратимость. Последовательность событий дня, времен года. Дни недели (в связи с ежедневными особенными и определенными событиями (в понедельник — полив цветов; во вторник — экскурсия и т.д.)).
Использование в речи слов-понятий*: сначала, потом, до, после, раньше, позже (позднее), в одно и то же время — в связи с выполняемыми детьми  действиями (сначала одеваемся, потом идем на прогулку; моем руки, а после кушаем и т.д.).

Развитие «чувства времени»*, умение беречь время, регулирование своей деятельности в соответствии со временем; различение длительности отдельных временных интервалов* (что ты можешь сделать за 1 мин, 30 мин, 1 ч).

В соответствии со сформированными представлениями формировать способы действий: выделить часть множества по заданному основанию, объединить, дополнить, удалить из множества одну или несколько частей, сравнить множество по заданному признаку, составить пары предметов, посчитать в пределах 5, найти номер по заданному числу, сложить по порядку номеров, «купить» молоко, хлеб на денежную купюру, монету (определение по цвету и размеру), решать задачи-поручения, делить на две равные части, измерять с помощью условной мерки, конструировать и моделировать фигуры по подражанию и образцу, узнавать целое и его часть, составлять упорядоченный ряд из трех элементов по убыванию и по возрастанию, построиться по росту, чередовать предметы по одному качественному признаку, передвигаться в заданному направлении, передвигать предметы в заданном направлении, составить пазлы, ориентироваться во времени суток (днях недели) в соответствии с выполняемым видом деятельности.  

Примерные уровни достижений за период обучения в V — IX классах
I уровень (базовый)
Учащийся способен и готов:

· выполнять образование групп из однородных
по одному из признаков предметов: по цвету, по форме, по величине;
· объединять различные группы предметов, имеющие один общий признак, в единое множество и удалять из множества отдельные его части (часть предметов); 

· сравнивать целый предмет и его часть. Делить предметы (фигуры) на две равные части;
· сравнивать предметы по протяженности с помощью наложения и приложения;
· узнавать, называть*: шар, куб, круг, квадрат, треугольник, прямоугольник, овал;
· различать предметы по размеру (большой — маленький), по протяженности* (длинный — короткий, высокий — низкий, широкий — узкий, толстый — тонкий), по величине, по объему (полный — пустой), по весу (тяжелый — легкий);
· размещать предметы различной величины (до 3) в порядке возрастания, убывания их размеру;
· определять количественное соотношение двух групп предметов;
понимать конкретный смысл слов: больше — меньше, столько же, одинаково, поровну*;
· считать до 5 (10*) (количественный, порядковый счет в пределах 5 (10*);
· соотносить количество предметов с числом;
· сравнивать количество предметов в группах на основе счета
(в пределах 5), а также путем поштучного соотнесения предметов
двух групп (составления пар); определять, каких предметов больше,
меньше, каких равное количество;
· определять по цвету, размеру денежные купюры (монеты);
· уметь определять количество продуктов, которое можно купить на определенную сумму*;
· понимать смысл обозначений: впереди — сзади, вверху — внизу,
слева — справа, на, над — под, верхняя — нижняя (полка);
· определять положение предметов в пространстве по отношению
к себе (впереди — сзади, вверху — внизу); двигаться в нужном
направлении по сигналу: вперед и назад, вверх и вниз (по лестнице);
· различать правую и левую руки*;
· решать задачи-поручения (нахождение суммы и разности);
· узнавать время суток (утро, день, вечер, ночь); различать времена года (зима, весна, лето, осень);
· ориентироваться в окружающем пространстве и на плоскости* (поверхность стола, лист бумаги и др.).

II уровень (ниже базового)
Учащийся способен:

· группировать предметы по цвету, размеру, форме (отбирать все
красные, все большие, все круглые предметы и т.п.);
· составлять группы из однородных
предметов и выделять один предмет из группы;
· находить в окружающей обстановке один и много одинаковых
предметов;
· различать форму предметов: круглую и некруглую (треугольную, четырехугольную);
· делить предметы (фигуры) на две равные части (пополам);
· знать, что делаем утром (приходим в школу), днем (учимся, играем), вечером (уходим домой), ночью (спим);
· знать расположение основных помещений образовательной среды («где учимся, играем, умываемся, кушаем, раздеваемся и одеваемся на прогулку»);
· пользоваться количественными и порядковыми
числительными (в пределах 3 (5*);
· понимать смысл слов: утро, день, вечер, ночь, зима — лето;
· ориентироваться в окружающем пространстве* по отношению
к себе (впереди — сзади, вверху — внизу).
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