Билет 10
Практическое задание. 
Великая Отечественная война в исторической памяти белорусского народа. 

Используя представленные материалы, ответьте на вопросы (выполните задания): 
1. Интерпретируйте продолжение текста:
Я считаю, что мемориальный комплекс в Красном Береге – это …
Потому что…
Примером этому является то, что…
Можно сделать вывод, что сегодня на партах и возле ног худенькой девичьей фигурки посетители оставляют цветы и конфеты, потому что…
2. Великая Отечественная война оставила в памяти белорусского народа и трагический, и героический следы. Подтвердите это суждение цитатой из представленных материалов. 
3. Сформулируйте два тезиса, подтверждающие, что сохранение памяти о Великой Отечественной войне – это государственная политика Республики Беларусь. 
4. «В нашей истории не было более яркого и великого события, чем победа над фашизмом. И пока люди помнят это и гордятся подвигом поколения, отстоявшего независимость нашей Родины, спасшего мир от фашизма, мы в безопасности" (А.Г. Лукашенко). Объясните, почему важно помнить и гордиться победой советского народа в Великой Отечественной войне?

I. Из выступления Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко на церемонии возложения венков к монументу Победы по случаю 77-й годовщины Великой Победы (9 мая 2022 г.) 
… Мы помним всех, кто до последнего патрона сдерживал врага на границе и у Брестской крепости, под Минском и Могилевом, кто был замучен в застенках гестапо, кто сгорел в Хатыни, Дальве и Тростенце. Всех, чьей кровью пропитана каждая пядь нашей белорусской земли. Горе и смерть принесли миру гитлеровские палачи. Нас, белорусов, русских, украинцев, они хотели стереть с лица земли, а заодно с нами евреев, цыган, татар и, по их мнению, прочих «недочеловеков». Миллионы жителей положила на алтарь Победы наша большая общая родина – Советский Союз…. 

II. Из Конституции Республики Беларусь (в редакции от 15.03.2022) Статья 15. Государство ответственно за сохранение историко-культурного и духовного наследия, свободное развитие культур всех национальных общностей, проживающих в Республике Беларусь. Государство обеспечивает сохранение исторической правды и памяти о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. 
Статья 54. Каждый обязан беречь историко-культурное, духовное наследие и другие национальные ценности. Сохранение исторической памяти о героическом прошлом белорусского народа, патриотизм являются долгом каждого гражданина Республики Беларусь.

III. Политика геноцида населения Беларуси. (по материалам учебного пособия «Истории Беларуси 1917 г. – начало XXI в.9 класс»)
Оккупанты проводили политику устрашения мирного населения Беларуси и учиняли многочисленные расправы над ним. Даже детей заставляли выполнять непосильную для них физическую работу, морили голодом, заключали в лагеря. Часто белорусских детей, особенно из детских домов, использовали в качестве доноров для обеспечения кровью раненых немецких солдат. В донорских лагерях детей кормили гнилой свеклой и похлебкой из костной муки, а у тех, кто еще держался на ногах, забирали кровь, сколько было возможно. 
Первый на Европейском континенте мемориальный комплекс, посвященный детям – жертвам войны, был открыт в поселке Красный Берег (Жлобинский район Гомельской области). Здесь оккупантами был создан сборный пункт для детей в возрасте от 8 до 14 лет, которых отправляли в Германию в качестве доноров. 
На сегодняшний день установлены имена и фамилии только 15 из 1990 вывезенных, остальные остаются неизвестными. «Красный Берег» открывается бронзовой скульптурой девочки со вскинутыми над головой руками. За фигурой девочки — «мертвый класс» с пустыми белыми бетонными партами и школьной доской. На партах и возле ног худенькой девичьей фигурки посетители оставляют цветы и конфеты. А на каменной доске размещен текст предсмертного письма 15-летней девочки своему отцу.


