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Для отбора талантливых спортсменов-учащихся в сборные национальные команды по видам спорта приняты меры по укреплению международных спортивных связей в области школьного и студенческого спорта.
В 2018 году Республика Беларусь приняла участие в 10 чемпионатах мира по видам спорта среди студентов и в IV Европейских университетских играх. Всего студентами-спортсменами было завоевано 47 медалей (14 золотых, 19 серебряных, 14 бронзовых). 
Справочно:
В 2016 году на чемпионатах мира среди студентов по видам спорта и Европейских университетских игр студентами-спортсменами было завоевано 36 медалей (7 золотых, 16 серебряных, 13 бронзовых).
В 2018 году белорусские школьники участвовали в I Всемирной зимней гимназиаде. Итогом выступления команды стали 4 медали (3 серебряные и 1 бронзовая). Принимая участие в XVII Всемирной летней гимназиаде, команда Республики Беларусь завоевала 24 медали (5 золотых, 7 серебряных и 12 бронзовых).
Справочно:
В 2016 году белорусские школьники приняли участие в XVI Всемирной гимназиаде. Итогом выступления стали 14 завоеванных медалей (7 золотых, 5 серебряных, 2 бронзовые).

В период со 2 по 12 марта 2019 года в г. Красноярске (Российская Федерация) прошла XXIX Всемирная зимняя универсиада под эгидой Международной федерации студенческого спорта (FISU). Республику Беларусь в данных соревнованиях представил 21 спортсмен в 4 видах спорта: фристайл, биатлон, лыжные гонки и лыжное ориентирование.
Двукратной победительницей турнира стала фристайлистка Александра Романовская в лыжной акробатике у женщин, а также вместе с Артемом Башлаковым взяла «золото» в миксте. Еще одну медаль принес сборной Беларуси биатлонист Максим Воробей. Он завоевал «серебро» в гонке с массовым стартом.
