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	ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ
Целью программы-минимум является осуществление соответствующей современным требованиям подготовки специалистов высокого научно-профессионального уровня, формирование основополагающих компетенций научных работников высшей квалификации по специальности 13.00.02. – теория и методика обучения и воспитания (изобразительное искусство).
Задачами программы – минимум являются:
· формирование целостного представления о теоретических основах методики преподавания изобразительного искусства в структуре общей педагогики;
· усвоение истории методов обучения и воспитания в области изобразительного искусства;
· формирование представлений о закономерностях и принципах обучения изобразительному искусству в целостном педагогическом процессе;
· овладение основными принципами, методами и организационными формами обучения в области изобразительного искусства;
· повышение профессиональной компетентности педагога-исследователя;
· формирование исследовательской культуры и компетентности в области изобразительного искусства;
· обеспечение надлежащего уровня компетентности специалиста образовательной сферы в проектировании и реализации программы личностного и профессионального саморазвития;
· диагностирование уровня подготовки аспиранта (соискателя) в области художественного образования.
ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ЗНАНИЙ СОИСКАТЕЛЯ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
Требованием к уровню знаний соискателя ученой степени является его профессиональная готовность к самостоятельной научно-исследовательской и (или) научно-педагогической деятельности.
Соискатель ученой степени должен знать:
· динамику и тенденции процессов изменения культурологической парадигмы художественного образования;
· методологию и методы педагогических исследований в области изобразительного искусства;
· развитие и становление системы национального художественного образования;
· особенности целенаправленного развития и формирования личности в процессе художественного образования;
· аксиологические аспекты художественного и эстетического образования.
· психолого-педагогические закономерности обучения и воспитания, особенности изобразительного творчества детей и его развития на занятиях изобразительной деятельностью;
· основы инновационных преобразований в области теории и практики художественного образования и эстетического воспитания в национальной и зарубежных школах в авторских модификациях;
· особенности изобразительного творчества детей школьного возраста и его развития на занятиях по изобразительной деятельности;
· особенности методики преподавания изобразительного искусства в средней общеобразовательной и специальной художественной школах.
СОДЕРЖАНИЕ КУРСА
РАЗДЕЛ 1. ИСТОРИЯ МЕТОДОВ ОБУЧЕНИЯ РИСОВАНИЮ
Ключевые слова: художественное образование, методы обучения рисованию, учреждения художественно-педагогического образования, академическая система, курс рисования, эстетическое воспитание.
1.1. Методы обучения рисованию в древности и в эпоху Средневековья.
Возникновение и развитие методов обучения рисованию. Методы преподавания изобразительного искусства как общеобразовательного предмета в Древнем Египте и Древней Греции. Канонизированная трактовка форм. Принцип плоскостного построения. Образ человека в греческом искусстве. Рисование с натуры – основа метода рисования греческой школы Метод копирования с ”образцов“ в эпоху Средневековья. Развитие ремесленных мастерских.
1.2. Рисование в эпоху Возрождения
Методы обучения рисованию в эпоху возрождения. Художественные мастерские – боттеги. Прикладной характер обучения рисунку. ”Трактат о живописи“ Л.-Б. Альберти. ”Книга о живописи“ Леонардо да Винчи. Систематичность и последовательность работы над рисунком. А. Дюрер – учение о пропорциях человека. Метод обобщения формы – ”обрубовка“. Конструктивный анализ.
1.3. Становление зарубежной академической системы художественного образования и эстетического воспитания
Система обучения в академии братьев Карраччи. Мастерская П.П. Рубенса. Французская Академия художеств. Академический рисунок как учебная дисциплина. Методическая последовательность усложнения учебных задач в академической системе.
1.4. Методы преподавания рисования в XVIIIи первой половине XIXвека
Борьба против догматизма и условности в искусстве. Лондонская Академия художеств. ”Речи“ Дж. Рейнолдса. И.-В. Гете о методах преподавания изобразительного искусства как общеобразовательного предмета. Система обучения Ж.-Л. Давида. Методические пособия по рисованию. Метод преподавания братьев Дюпюи.
1.5. Методы обучения рисованию в конце XIX– начале XXвека
Отход от академических традиций учебного рисунка и методов его преподавания. Метод свободной студийной работы. Частные школы Ш. Холлоши и А. Ашбе. Влияние формалистических течений на художественную школу.
1.6. Обучение рисованию в России в X– XVIIIвеках
Иконописный рисунок на Руси. Методы обучения рисунку С. Ушакова. Методическое пособие И.Д. Плейслера ”Основательные правила или краткое руководство к рисовальному художеству“. Геометрические фигуры и тела. Методика построения изображения и анализа натуры. Основание Академии художеств. Система занятий в Академии художеств. Педагогическая деятельность А.П. Лосенко. И. Урванов о методике преподавания и вопросах организации учебного процесса.
1.7. Методы преподавания рисования в России в первой половине XIXвека
Расцвет Академии художеств. Вклад А.Н. Оленина в развитие рисования как учебного предмета и методики его преподавания. Разработка учебников по теоретическим вопросам искусства. ”Курс рисования“ В.К. Шебуева и его метод обучения рисунку. Научно-теоретический подход к рисунку. ”Курс рисования“ А.П. Сапожникова – первое методическое пособие для общеобразовательных учебных заведений. Серия методических моделей. Педагогическая деятельность К.П. Брюллова. Метод индивидуального подхода к ученику. Система обучения рисунку С.К. Зорянко. Противоречия в трактовке академических методов преподавания.
1.8. Методы преподавания рисования в России во второй половине XIX века
 Противоречия между официальной Академией художеств и обществом прогрессивных русских художников. ”Артель художников“ (1863). Вклад В.Г. Перова в методику преподавания изобразительного искусства. Развитие индивидуальных и творческих способностей ученика. Педагогические взгляды И.Н. Крамского. Педагогическая деятельность П.П. Чистякова. ”Система проверочного рисования“.
1.9. Методы преподавания рисования в России в начале XXвека
Разнообразие взглядов на цели, задачи, формы и методы преподавания рисунка. Импрессионистическое направление. Традиции реалистической школы искусства. Педагогическая деятельность И.Е. Репина, И.Ф. Ционглинского, Д.Н. Кардовского. Принцип упрощения сложной формы до простейших геометрических форм – метод ”обруб“. Пособие по рисованию ”Школа рисования и живописи и прикладного искусства – искусства для всех“.
1.10. Методы преподавания рисования в России в первые годы Советской власти (1917-1931)
Новая система художественного образования и эстетического воспитания. Метод ”свободного воспитания“. ”Объективный метод“ К.С. Петрова-Водкина. Метод коллективного преподавания. Метод проектов. Свободные мастерские ВХУТЕМАС. Роль Д.Н. Кардовского в становлении и развитии художественно-педагогического образования.
1.11. Период становления и развития советской школы рисунка
Укрепление школы реалистического искусства с начального звена до высшего. Реорганизация системы художественного образования и эстетического воспитания. Работа по уточнению методики преподавания художественных дисциплин. Постановление ”О создании Академии художеств“ (1932). К.Ф. Юон о рисунке. Н.Э. Радлов ”Рисование с натуры“. Усложнение учебных задач. Деятельность художника-педагога В.Н. Яковлева. Педагогический рисунок. Подготовка педагогических кадров для средней общеобразовательной школы.
1.12. Советская школа рисунка и методы его преподавания (1947 – 1990)
Реформа художественного образования. Новая советская система художественного образования и воспитания на основе традиций реалистической школы. Деятельность А.М. Соловьева в области методики преподавания рисованию. Линейно-конструктивный метод А.А. Дейнеки. Методики преподавания изобразительного искусства: Н.Н. Ростовцев, В.С. Кузин. Вопрос подготовки педагогических кадров для высших художественных учебных заведений. Повышение квалификации преподавателей.
1.13. Обучение рисованию в Беларуси в конце XVI– первой половины XIXвека
Полоцкий иезуитский коллегиум. Полоцкая иезуитская академия. Факультет свободных художеств. Педагогическая деятельность Г. Грубера. Полоцкое высшее пиарское училище. Обучение рисованию. Виленский университет. Виленская художественная школа. Программа школы, этапы обучения. Деятельность Ф. Смуглевича, Я.Ф. Рустема, Я. Дамеля, К.И. Русецкого.
1.14. Преподавание рисования в Беларуси во второй половине XIXвека
Роль Виленской рисовальной школы в развитии изобразительного искусства Беларуси. Система обучения в школе. Педагогическая деятельность И.П. Трутнева, И.Г. Рыбакова, В.М. Резанова, П.П. Рёмера, И. Чемоданова. Преподавание рисования в различных гимназиях Беларуси (Кобрин, Гродно, Минск, Витебск).
1.15. Методы преподавания рисования в Беларуси в XXвеке
Частная школа рисования Ю.М. Пэна. Витебская художественная школа. Витебское Народное художественное училище (1919–1941). Деятельность М.З. Шагала, К.С. Малевича, И.О. Ахремчика, М.А. Керзина. Минское художественное училище (1947). Белорусский государственный театрально-художественный институт (1953). Развитие национальной школы рисунка и методы его преподавания.
1.16. Развитие системы художественного образования в Республике Беларусь в начале XXIвека
Совершенствование системы художественно-эстетического воспитания. Основные направления развития системы непрерывного художественного образования в Республике Беларусь в начале XXIвека. Концепции развития художественно-эстетического воспитания детей, учащейся и студенческой молодежи в республике. Образовательные программы, образовательные стандарты, определяющие работу учреждений художественного образования. Педагогические системы преподавания художественных дисциплин в ВУЗах страны. Белорусская государственная академия искусств. Перспективы развития системы художественного образования и воспитания в Республике Беларусь.
РАЗДЕЛ II. ТЕОРИЯ И МЕТОДИКА ПРЕПОДАВАНИЯ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА КАК СОСТАВНАЯ ЧАСТЬ ОБЩЕЙ ПЕДАГОГИКИ
Ключевые слова: обучение изобразительному искусству, художник-педагог, содержание обучения и воспитания, методика преподавания, учебно-творческая деятельность, методы исследования, кружковые занятия, факультативные курсы.
2.1. Дисциплина ”Методика преподавания изобразительного искусства“
Методика как раздел педагогической науки. Основное содержание программы ”Методика преподавания изобразительного искусства“. Цели  и задачи учебной дисциплины ”Методика преподавания изобразительного искусства“.
2.2. Методика преподавания изобразительного искусства как наука
Теоретические основы методики преподавания изобразительного искусства как науки. Связь теоретических основ методики преподавания изобразительного искусства с развитием практики в структуре общей теории педагогики. Методы исследования, применяемые в методике преподавания изобразительного искусства. Способы обработки исследовательских материалов. Основные направления научно-педагогических исследований в области теории и методики преподавания изобразительного искусства и пути их совершенствования.
2.3. Методология и методы исследования изобразительного искусства
Теория познания и диалектическая связь искусства с действительностью, история и теория изобразительного искусства. Искусство и изобразительное искусство в жизни современного общества. Место изобразительного искусства в системе жизненного (образовательного) пространства, понятие о его функциях и роли в формировании целостной картины окружающего мира. Традиционные и современные методы исследования изобразительного искусства.
2.4. Особенности изобразительного творчества обучающихся и его развитие в изобразительной деятельности
Особенности творческой деятельности обучающихся разных возрастных групп. Соотношение обучения и творчества в изобразительной деятельности. Анализ исследований по проблемам обучения и творчества.
2.5. Дидактические основы руководства изобразительной деятельностью учащихся
Цели и задачи обучения изобразительной деятельности. Содержание изобразительной деятельности. Виды изобразительной деятельности. Основные объекты изображения. Формы организации изобразительной деятельности – занятия и самостоятельная художественно-творческая деятельность. Организация самостоятельной изобразительной деятельности. Методы и приемы обучения изобразительной деятельности.
2.6. Дисциплина ”Изобразительное искусство”
Изобразительное искусство как эффективное средство обучения и воспитания творческой личности. Основные учебные программы по изобразительному искусству. Содержание, цели и задачи дисциплины ”Изобразительное искусство“ в средней общеобразовательной и художественной школах. Преемственность целей, задач, содержания в обучении изобразительному искусству. Основополагающие предметы в курсе обучения изобразительному искусству. Цели и задачи, содержание. Объем знаний, умений и навыков для различных возрастных категорий учащихся. Методика проведения различных видов занятий по изобразительному искусству.
2.7. Дидактические принципы в преподавании изобразительного искусства
Принцип воспитывающего обучения; принцип научности обучения; принцип наглядности; принцип сознательности и активности обучения; принцип доступности и посильности обучения; принцип систематичности и последовательности обучения; принцип прочности, принцип связи теории с практикой.
Проблемное обучение в изобразительной деятельности. Развивающее обучение в процессе преподавания изобразительного искусства.
2.8. Педагогические методы обучения изобразительному искусству
Метод устного изложения. Метод графических работ. Метод письменных работ. Демонстрационный метод. Метод упражнений. Метод работы с готовым рисунком или художественным произведением. Особенности методов обучения изобразительному искусству в общеобразовательной школе, в специальных художественных школах.
2.9. Принципы, формы и методы организации процесса обучения изобразительному искусству
Реализация дидактических принципов в методике преподавания изобразительного искусства. Методы сообщения теоретических знаний по изобразительному искусству, методы освоения понятий. Методы формирования практических умений и навыков разных типов и видов. Методы учета и оценки знаний, умений, навыков на занятиях по изобразительному искусству. Методы художественно-эстетического воспитания на занятиях по изобразительному искусству. Методы развития художественно-творческих способностей обучающихся.
2.10. Форма и методика планирования учебных занятий по изобразительному искусству
Программа по изобразительному искусству: содержание обучения в каждом классе; виды занятий; объем учебного материала по каждому виду занятий и по каждой теме; примерные учебные задания. Распределение учебного материала по годам обучения, на учебный год, на четверть. Поурочное планирование. Варианты  планирования для различных классов.
2.11. Основные требования к современному уроку изобразительного искусства
Определение цели и задач урока. Соблюдение дидактических принципов в обучении. Систематическое развитие знаний, умений и навыков по изобразительному искусству. Использование разнообразных методов работы, активизирующих познавательно-творческие способности учащихся. Учет индивидуальных особенностей психического и художественного развития в процессе обучения изобразительному искусству.
2.12. Основные типы уроков изобразительного искусства 
Урок сообщения нового учебного материала. Урок повторения и закрепления знаний, умений и навыков учащихся. Урок выявления знаний учащихся путем проверки и оценки этих знаний. Урок смешанного типа. Примеры планирования уроков различного типа. Структура урока. Организация занятий. Объяснение нового учебного материала. Самостоятельная работа учащихся. Закрепление пройденного материала. Подведение итогов урока. Конспект урока. Вид занятий. Тема урока. Цель и задача урока. Оборудование урока. Использование наглядных пособий. Структура урока. Список используемой литературы.
2.13. Внеклассные и внешкольные занятия по изобразительному искусству
Экскурсии в музеи, на выставки; посещение творческих мастерских художников; организация тематических вечеров, персональных выставок работ учащихся. Содержание, цели и задачи внеклассной и внешкольной работы по изобразительному искусству. Связь внеклассной и внешкольной работы с уроками по изобразительному искусству. Особенности планирования внеклассных и внешкольных занятий по изобразительному искусству.
2.14. Факультативные и кружковые занятия по изобразительному искусству
Содержание, цели и задачи кружков, факультативных курсов. Методы организации кружков, факультативных курсов.
2.15. Формы и методы организации процесса обучения по специальным дисциплинам
Виды, формы и методы занятий по рисунку, живописи, композиции, истории искусств со студентами. Воспитательные и развивающие функции занятий по рисунку, живописи, композиции. Особенности взаимодействия этих форм и методов. Формы и методы организации и проведения повторения пройденного материала, проверки домашних заданий. Контроль и критерии оценки знаний, умений и навыков.
РАЗДЕЛ III. ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА (РИСУНОК, ЖИВОПИСЬ, КОМПОЗИЦИЯ)
Ключевые слова: учебный рисунок, зрительное восприятие, конструктивное построение, тон, цвет, живопись, композиция, техника, художественный образ, творчество.
3.1. Основы учебного рисунка
Содержание, цели и задачи учебного рисунка. Учебный и творческий рисунок. Виды учебного рисунка. Длительный рисунок. Методическая последовательность выполнения длительного рисунка. Наброски, зарисовки. Их цели и задачи.
3.2. Освещение, объем, пространственное положение предметов в рисунке
Зависимость степени освещенности от расстояния до источника света, расстояния между предметом и зрителем, от угла падения лучей света, от фактуры и цвета поверхности. Светотеневые градации объемной формы. Свет, собственная тень, полутень, рефлекс, блик. Светотень геометрических тел. Линия и штрих в передаче формы, объема, материальности, пространственного расположения предметов.
3.3. Тоновые отношения в рисунке
Тональность. Тональный масштаб. Метод сравнения. Цельность восприятия. Обобщенность, цельность изображения в рисунке.
3.4. Рисунок головы и фигуры человека
Основные этапы изображения головы и фигуры человека: конструктивное построение живой формы; выявление движения и характерных пропорций; связь деталей и целого; обобщение; тоновое единство; пластическая выразительность. Рисунок головы: передача поворота, наклона; серединная и поперечная линии; построение общих пропорций; индивидуальные  особенности строения головы; конструктивная лепка объемной формы и деталей; определение тоновых соотношений объемов; тоновая проработка деталей; приведение изображения к целостности; создание выразительного образного изображения. Рисунок фигуры: композиционное решение изображения; определение высоты и направления основных осевых линий; пропорции фигуры; выявление характера формы; конструктивный рисунок; анатомический анализ фигуры; детальная проработка формы; уточнение рисунка в тоне; рисунок одетой фигуры; складки.
3.5. Линейная и воздушная перспектива в рисунке и живописи
Константность зрительного восприятия. Восприятие формы предмета. Элементы наблюдательной перспективы. Точка схода. Линия горизонта. Перспектива горизонтальных линий, угол наклона. Предметная плоскость, плоскость горизонта. Характер перспективных изменений на рисунке. Перспектива плоских предметов и геометрических тел (прямоугольник, куб, круг, цилиндр).
3.6. Основные понятия о цвете
Природа цвета. Спектр. Ахроматические и хроматические цвета. Основные характеристики цвета: цветовой тон, светлота, насыщенность. Группы теплых и холодных цветов. Основные и дополнительные цвета. Особенности психофизического восприятия цвета.
3.7. Цвет в живописи
Локальный (предметный) и обусловленный цвет. Зависимость локального цвета от расстояния, характера освещения, цвета окружающих поверхностей. Светотень и цвет в живописи. Тоновой и цветовой масштаб изображения. Цветовой строй изображения (колорит). Цветовая гамма: холодная, теплая, смешанная, нейтральная. Цвет освещения. Контрастное взаимодействие теплых и холодных оттенков. Приемы колористического объединения красок. Особенности пленэрной живописи.
3.8. Техника акварельной живописи
Материалы акварельной живописи. Краски. Бумага. Кисти. Палитра. Приемы работы акварелью. Лессировка. Живопись ”по сырому“, ”alla prima“. Специфика акварельной живописи. Методика работы акварелью.
3.9. Техника масляной живописи
Материалы и технология масляной живописи. Материалы для грунта, грунты, разбавители. Методика и приемы работы масляными красками. Живопись ”alla prima“. Подмалевок. Многослойная живопись. Лессировка. Лаки для живописи. Специфика масляной живописи.
3.10. Композиция как учебная дисциплина
Предмет, цели, задачи и содержание курса композиции. Определение понятий ”композиция“, ”структура“, ”конструкция“, ”компоновка“. Связь курса композиции со специальными учебными дисциплинами по изобразительному искусству.
3.10. Особенности создания, построения и восприятия художественного образа
Единство объективного и субъективного, рационального и эмоционального в художественном образе. Способы художественного обобщения: типизация и идеализация, художественный образ и тип.
3.11. Различие композиций. Виды композиций.
Фронтальная, объемная, пространственная композиции. Место и количество сюжетно-тематических центров в картинной плоскости. Композиционные схемы: ромб, треугольник, круговая композиция, диагональная композиция, дугообразная и эллипсная композиция, ”Андреевский крест“. Ассоциативно-эмоциональное восприятие композиции: замкнутая и открытая, симметричная и ассиметричная, статичная и динамичная.
3.12. Основные категории композиции
Организационно-выразительные элементы композиции: картинная плоскость, геометрический центр, ось равновесия, линия горизонта,  точка схода, точка отдаления, линии направления, зрительное поле и т.п. Основные законы композиции. Закон целостности. Закон типизации. Закон контрастов. Закон подчиненности закономерностей и средств композиции идейному замыслу. Основные композиционные правила. Ритм. Сюжетно-композиционный центр. Симметрия и асимметрия. Главное и дополнительное. Равновесие. Динамика и статика. Основные композиционные приемы. Ритм форм, интервала, линий, тона, цвета и т.д. Контраст и нюанс. Масштабность. Прием изоляции, кадрирования, силуэта. Горизонтали и вертикали, диагональные направления. Линейная и воздушная перспектива. Композиционные средства. Линия, пятно, цвет, свет, тон, светотень, контур, силуэт, пластика, объем, фактура, колорит, формат.
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