Обращение к родительской общественности

«Жизнь – это то, что люди больше всего 
стремятся сохранить и меньше всего берегут»
ЛАБРЮЙЕР


Уважаемые Родители!
Задумайтесь, часто ли вы улыбаетесь своему ребенку, говорите с ним о его делах, искренне интересуетесь взаимоотношениями с друзьями, одноклассниками, чувствами и переживаниями своего ребенка, являетесь ли Вы для него тем человеком, с которым захочется поговорить о проблемах, поделиться радостью…
Об этом не принято говорить вслух, мы сознательно избегаем этой темы, мы считаем, что мы хорошие родители, и никто нам не должен указывать, как воспитывать своего ребенка. Но почему-то в этом бешеном ритме жизни, мы забываем, что у наших детей есть свой мир, они еще воспринимают жизнь по-другому, иначе, чем мы – взрослые. И то, что кажется нам вполне естественным, наших детей может спровоцировать к необдуманным поступкам, угрожающим их жизни и здоровью, калечащим судьбу.
Появляясь на свет, наши дети абсолютно беззащитны. Мы – родители, являемся опорой и проводником наших детей в жизни. Мы мечтаем видеть своего ребёнка счастливым, здоровым, мечтаем, чтобы он стал в жизни настоящим человеком, а впереди его ожидала счастливая и успешная жизнь, чтобы он был опорой нам, родителям, при необходимости, в старости. Об этом мечтает каждый родитель.
А каждый ли из нас выполняет свои родительские функции, заботясь, даря внимание и душевную теплоту, находя «общий язык» и выстраивая доверительные отношения с детьми?
От нас родителей в первую очередь зависит то, какими ценностями руководствуется наш ребенок, юный гражданин нашего общества, каким он вырастет человеком, и что передаст будущим поколениям. Участие родителей очень важно в жизни каждого ребёнка, особенно в период, когда в жизни подростка появляются проблемы различного характера. 
Равнодушное отношение к ребенку, отсутствие ласки и любви со стороны нас, родителей, имеют самые печальные последствия. Ребёнок замыкается в себе, перестает проявлять интерес к окружающему миру, он начинает отставать от сверстников или, наоборот, слишком погружается в изучение литературы и музыки на депрессивную тематику. 
Родители! Находите время для своих детей всегда! Если Вы заметите в поведении ребёнка что-либо настораживающее или тревожное, тогда очень важно постараться, в первую очередь, совладать с собой, собраться с мыслями и в спокойном состоянии без давления и «поиска виновных» поговорить с ребенком. Ваше внутреннее спокойствие, поддержка, позитивные примеры решения проблем способны защитить его и переключить в неокрепшем сознании доминанту с негатива на позитив. Незримая обычному глазу связь между нами, родителями, и детьми существует всегда, ребенок нуждается в нас, а родительская поддержка способна сделать их жизнь безопасной и счастливой.
Самое главное – принять своих детей такими, какие они есть. Принятие человека таковым, каким он является, принятие его сущности и сути его существования на Земле – и есть Любовь в истинном её проявлении. Ведь это мы, родители, формируем модель поведения детей своим примером, отношением к жизни, к своим родителям и детям. «Что посеешь, то и пожнёшь!» – гласит народная мудрость.
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