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Научно-методическое учреждение

«Национальный институт образования»
Министерства образования Республики Беларусь

                                             МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР

Программа факультативных занятий

  для 8  класса  учреждений общего среднего образования
                                          Пояснительная записка

Программа факультативных занятий «Музыкальный театр» предназначена  для проведения с учащимися 8 класса учреждений общего среднего образования.  
Разработка программы вызвана необходимостью совершенствования эстетического воспитания учащихся  с учетом интересов, потребностей, ценностных ориентаций, уровня музыкальной подготовки, опыта общения с искусством (посещение театров оперы, балета, филармонии и др.). Специфика музыкального языка, художественная информация интеллектуального, эмоционального, ассоциативного характера представляют для учащихся значительную сложность. Их постижение  диктует необходимость развития интонационно-стилевого опыта, анализа музыковедческих и театрально-художественных понятий. 

Программа факультативных занятий «Музыкальный театр» создает условия для полноценного целостного восприятия музыкально-сценических произведений. В его основе лежат основные жанры музыкального театра – мюзикл, балет и опера. В каждом из них с момента возникновения заложено сочетание музыкально-слуховых представлений и зримо воспринимаемых образов, что позволяет слышать танец и видеть музыку. Наиболее полное воплощение оперные и балетные образы получают в момент сценического решения. 

Актуальной проблемой для современной молодежи является целостное художественно-эстетическое, историко-стилевое и интонационно-визуальное постижение театральных жанров  музыки от традиционных форм до современности, ибо музыкальный театр – это важнейший элемент музыкальной культуры общества. Пластические вы​сказывания и их отражение в музыке (опора на музыкальный синтаксис, композицию, драматургию  и др.) недостаточно известны современным старшеклассникам. Родство музыки и пластики как искусства визуального выражения базируется на единстве процессуальной природы, способности отражать богатейший мир душевных движений, психологических переживаний.

Специфический язык оперы и балета дает возможность учащимся постигать мир в его гармонии и многообразии. К сожалению, восприятие как оперной, так и балетной музыки в процессе эстетического воспитания учащихся происходит фрагментарно при отсутствии видеоряда, что не дает возможности глубокого проникновения в сущность музыкальных произведений. 

Просмотр видеоматериала биографического характера («Амадей», «О Чайковском и любителях музыки» и др.) обогащает представления школьников о композиторах и их творчестве.

Цель  − помочь учащимся овладеть специфическим языком музыкального театра для введения их в сферу современной музыкальной культуры общества.

Основные задачи:

· стимулирование музыкально-познавательного интереса учащихся к театральным жанрам музыки;

· развитие художественного восприятия музыки на основе накопления аудио-визуального и диалогического опыта общения с произведениями различных композиторов;

· формирование мотивации к диалогическому общению с произведениями различных видов искусства;

· развитие музыкального вкуса, выход учащихся на уровень эстетических суждений и личностных оценок;

· формирование умений анализа и художественного обобщения при оценке музыкальных произведений; 

· овладение учащимися умениями выявления драматургии музыкальных образов в операх, балетах и мюзиклах в единстве  жизненного содержания и выразительных средств.

Содержание занятий по программе направлено на приобщение учащихся  к образцам мирового «Золотого фонда» музыкально-сценических жанров, выяснение их художественного смысла через интеграцию музыки, литературы, изобразительного искусства, театра и кино, широкий исторический подход к изучаемым явлениям музыкальной культуры. 

Программа «Музыкальный театр» позволяет учителю осуществлять дифференцированный подход, предполагающий наличие вариативного содержания и темпа музыкально-эстетического развития учащихся, форм учебно-воспитательного процесса, методов организации самостоятельной познавательной деятельности,   создающих условия для реализации дифференцированных индивидуальных потребностей учеников с учетом их музыкально-эстетической воспитанности (способов самореализации, отношения к различным жанрам, стилям, направлениям в музыке).

Личностно-ориентированный подход позволяет создать следующие условия: 1) для педагогов: а) творческое взаимодействие учителя и учащихся; б) учет различных уровней музыкально-эстетической воспитанности обучаемых; в) использование  дифференцированных  заданий; г) техническое оснащение (видеомагнитофон, видеокассеты, DVD, телевизор, магнитофон, аудиокассеты); д) художественно-иллюстративный материал, педагогическая, музыкальная, искусствоведческая литература; 2) для учащихся – свобода выбора: а) вида выполняемого дифференцированного задания; б) варианта изучения музыковедческого материала; в) рационального использования   технического обеспечения занятий (фрагментов литературных источников, вопросов для обсуждения видеофильмов, видов индивидуальных заданий для просмотра музыкальных видеофильмов и др.). 

Программа базируется на единстве следующих принципов музыкально-эстетического воспитания: а) активно-личностное постижение музыкальных произведений в художественно-педагогическом диалоге; б) структурирование музыкального материала и дифференциация творческих заданий.

Суть принципа активно-личностного постижения музыкальных произведений в художественно-педагогическом диалоге заключается, с одной стороны, в накоплении учащимися опыта общения с произведениями музыкально-сценических жанров и оптимизации эмоционального отношения к ним. С другой стороны, это расширение ценностной сферы личности, установление духовного контакта, повышение культуры диалога. Реализация  принципа в процессе занятий осуществляется посредством индивидуальной, групповой и коллективной музыкально-эстетической деятельности школьников. Эффективность реализации данного принципа состоит, во-первых, в постижении музыкально-сценических произведений через литературу, изобразительное искусство, театр и кино, во-вторых, в повышении музыкальной грамотности школьников, их активном включении в современную музыкальную культуру общества. 

 Принцип структурирования музыкально-сценического материала и дифференциации творческих заданий осуществляется посредством разделения учителем учебного материала на конкретно-образный (видео-фильмы и видео-фрагменты), информационный (музыкальные, искусствоведческие, эстетические сведения об операх, балетах, мюзиклах), практический (виды индивидуальных и групповых заданий) и диагностический (анкеты, вопросы для беседы по выявлению уровня музыкально-эстетической воспитанности школьников).  Реализация принципа в процессе обучения происходит посредством показа учащимся классического и современного музыкального видеоматериала, его анализа в диалоге музыки с различными видами искусства на единой образно-художественной основе и осуществлении диагностических действий по определению степени приобщении учащихся к музыкально-сценическим жанрам. Усложнение и дифференциация материала зависит не от изменения  класса обучения, а от уровня эстетической деятельности школьников, способов общения с музыкальным искусством, развития художественного восприятия. Эффективность реализации данного принципа заключается в приобретении учащимися личностных интересов, потребностей, ценностных ориентаций в сфере музыкального искусства посредством приобщения к музыкально-сценическим произведениям.

Освоение учащимися программного материала  «Музыкальный театр»  будет способствовать углубленному знакомству с белорусской музыкально-сценической культурой, а также:

1. Подготовке такой деятельности как:
· посещение музыкального театра;

· чтение занимательной музыкальной литературы, связанной с оперой, балетом, музыкальной комедией и мюзиклом;

· целостное понимающее восприятие музыкального спектакля.

2. Формированию представлений о:
· специфике музыкально-сценических жанров, понятий, используемых при их характеристике;

· нравственно-эстетических проблемах, поднимаемых композиторами, и рассматриваемых в диалоге различных видов искусства (музыка, литература, изобразительные и экранные виды искусства);

3. Усвоению знаний:

· понятий, связанных с историей становления синтетических жанров, оперной и балетной драматургией, средствами решения драматургических задач;

· либретто, истории создания музыкально-сценических произведений;

· биографий композиторов, их оперного или балетного, музыкально-театрального творчества;

· истории музыки и современной эволюции музыкально-театральных жанров.

4. Выработке умений:

· характеризовать музыкальные произведения в контексте различных видов искусства;

· определять на слух фрагменты музыкальных произведений.

5. Владению:

· навыками наблюдения, анализа и рефлексии в процессе занятий;

· приемами самостоятельной работы с музыкальной и искусствоведческой литературой.

В итоге обучения по программе учащиеся должны:

· иметь представление о музыкально-сценических жанрах, их специфике, разновидностях и выразительных средствах;

· уметь определять на слух тембр голоса исполнителя (в опере, мюзикле);

· уметь характеризовать драматургию раскрытия образов; сольные, ансамблевые и массовые сцены; соотносить музыку и действие на сцене; характеризовать жанр,  либретто, музыку, драматургию, хореографию произведений;

· анализировать исполнительское искусство артистов в музыкальных спектаклях;

· знать зарубежных (Л.Ф. Минкус, В.А. Моцарт, К. Орф), русских (П.И. Чайковский, Г.Гладков),  белорусских (А.Ю. Мдивани, Г.Ф. Сурус)  композиторов и их произведения.
Программа «Музыкальный театр» предполагает ссылки на репертуар Национального академического Большого театра оперы и балета Республики Беларусь. Звездочкой (*) отмечены наиболее значительные номера в театральных произведениях. На занятиях рекомендуется осуществлять обязательный целостный просмотр музыкальных видеофильмов. Просмотру видеофильмов предшествует беседа учителя с учащимися о специфике эпохи, жанра, творчества композитора, либретто и др. Последующее обсуждение сопровождается выполнением учащимися различных видов индивидуальных и групповых заданий, разработкой кроссвордов, сканвордов и занимательного материала. Обобщение художественных впечатлений о произведениях музыкально-сценического искусства осуществляется посредством итоговой конференции, на которой учащиеся представляют доклады по интересующим аспектам  содержания  курса.

Примерный тематический план 

	Введение. История развития музыкального театра. 

         Раздел I. Музыкальная комедия и мюзикл 

1.1 Оперетта как вид музыкально-сценического искусства. 

1.2 История развития мюзикла

1.3 Мюзиклы в современных композиторских решениях. «Бременские музыканты. По следам Бременских музыкантов»  Г. Гладкова
1.4  Народная музыкальная комедия Г.Ф. Суруса «Несцерка» 

1.5 Новизна художественного языка в героической музыкальной комедии А.Ю. Мдивани «Денис Давыдов» 
Раздел II. Опера

2.1 Опера − один из ведущих жанров мирового музыкального искусства

2.2 Творчество В.А. Моцарта в видеоверсии «Амадей»

2.3 Опера В.А. Моцарта «Волшебная флейта» (трактовка жанра зингшпиль)

Раздел III. Балет 

3.1 Балет как жанр музыкально-сценического искусства

3.2 Балетное творчество Л.Ф. Минкуса. Парад танцев в балете «Дон Кихот»

3.3 П.И. Чайковский – великий композитор мирового значения («О Чайковском и любителях музыки»)

3.4 Реформа балета в творчестве П.И. Чайковского. Балет-сказка «Щелкунчик»

3.5 «Спящая красавица» П.И. Чайковского – сокровищница хореографических шедевров

3.6 Любовь и борьба за счастье в балете П.И. Чайковского «Лебединое озеро»

3.7 Сценическая кантата К. Орфа «Кармина Бурана». Особенности жанра.
Заключение. Театр как синтетический вид искусства 

Итого: 
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СОДЕРЖАНИЕ  ПРОГРАММЫ

ВВЕДЕНИЕ. История развития музыкального театра

(на материале фрагментов видеофильмов: «Несцерка», «Денис Давыдов», «Волшебная флейта», «Дон Кихот», «Щелкунчик», «Лебединое озеро», «Спящая красавица», «Кармина Бурана» и др.(по выбору) 

История развития и культурные функции искусства сцены (развлечение, воспитание, пропаганда). Происхождение театра (обряды и магические ритуалы). Theatrum Mundi (мир в театре) средних веков, театр эпохи Возрождения (осуждение и исправление пороков), Просвещения (очищение нравов и поощрение добродетели), XX века («искусство – оружие»). Театр – синтетический вид искусства. Театральное произведение (спектакль), литературный текст (либретто), деятельность композитора, балетмейстера, режиссера, артистов, художника, сценографа и др. Справочно-информационный материал –  партитура, либретто, клавир, постановочный план, афиша, программа, «азбука» классического танца и др. Художественная гармоничность сюжета, средств музыкальной и сценической выразительности в мюзикле, опере и балете как видах музыкально-театрального искусства. 

РАЗДЕЛ I. МУЗЫКАЛЬНАЯ КОМЕДИЯ И МЮЗИКЛ
Т е м а 1.1  Оперетта как вид музыкально-сценического искусства

         Формирование музыкально-театрального жанра во Франции (середина XIX в.). Ж. Оффенбах как родоначальник оперетты. Музыкальная форма венской классической оперетты (трехактное строение, развернутые финалы первого и второго актов, чередование разговорных диалогов с «почти оперным» вокалом, четко определенные амплуа лирической и каскадной пары, злодея и резонера, вспомогательная роль балета, обязательное счастливое окончание спектакля). Сочетание вокальной, инструментальной музыки, танца, элементов эстрадного искусства в оперетте. 

Возможность совмещать на сцене разговорные диалоги и пение, драматизм и комичность. Традиции, заложенные И. Штраусом и И. Кальманом. Первая в мире музыкальная комедия («Черный посох», Нью-Йорк, 1866). «Веселая вдова» Ф. Легара, «Шоколадный солдатик» О. Штрауса как новаторство композиторов (1907). 

Разновидности оперетты: сатирическая французская, вальсовая венская, танцевальные ритмы новой венской оперетты и др. 

Мастера Белорусского государственного музыкального театра: Н. Гайда, 
Г. Козлов, А. Кузьмин, В. Мазур,А. Ранцанц и др.
Т е м а 1.2  История развития мюзикла

(на материале фрагментов  мюзиклов «Звуки музыки», «Собор Парижской Богоматери, рок-оперы «”Юнона” и” Авось”»  и др.)

Мюзикл как сценический жанр, объединяющий драматическое, вокальное, хореографическое и пластическое искусство. Исторические условия формирования жанра (XVII в.). Истоки мюзикла – минестрел-шоу (короткие комические сценки в исполнении белых актеров). 

Рождение жанра мюзикла («Оклахома» Р. Роджерса и О. Хаммерстайна). Творчество зарубежных композиторов в жанре мюзикла: Дж. Гершвин «Порги и Бесс» (1935), Р. Роджерс «Звуки музыки» (1959), Дж. Херман «Хелоу, Долли!» (1964), Э. Ллойд Уэббер «Иисус Христос – Суперзвезда» (1971), «Кошки» (1981), А. Менкен «Красавица и чудовище» (1994), Р. Коччианте «Собор Парижской богоматери» (1998) и др. 
Мюзиклы российских композиторов: А. Журбин «Орфей и Эвридика» (1975),  А. Рыбников «Звезда и смерть Хоакина Мурьетты» (1976), «”Юнона” и “Авось”» (1980), А. Иващенко, Г. Васильев «Норд-Ост» (2001) и др. 

Т е м а  1.3 Мюзиклы в современных композиторских решениях. «Бременские 

музыканты», «По следам Бременских музыкантов»  Г. Гладкова

(по материалам видеофильма «Бременские музыканты», «По следам Бременских музыкантов». Режиссер-постановщик И. Ковалевская. В. Ливанов. Художник-постановщик  М. Жеребчевский)

Музыкальна фантазия о приключениях Трубадура, кота, собаки, петуха и осла по сказке В. Ливанова и Ю. Энтина в музыкальной версии Г. Гладкова.  Анимационный мюзикл-фантазия по мотивам сказок братьев Гримм. Комическое и сатирическое, средства их художественного воплощения. Стилизация музыкального языка.  

Актеры закулисья: свинги (дублеры), бэк-вокалисты (хор за сценой), звукорежиссер, отслеживающий работу микрофонов, «бэнд-рум» (помещение для музыкантов с хорошей изоляцией для исполнения музыки). 

 «Новые Бременские» как завершение трилогии о приключениях Бременских музыкантов (режиссер А. Горленко, в ролях Ф. Киркоров, М. Боярский, Н. Бабкина,  С. Пенкин, С. Мазаев, Л. Серебрянников). 

Разноплановость творчества симфонического оркестра «Глобалис» под управлением   К. Кримца. 

Музыкальный материал:

«Бременские музыканты». 1. Песня Бременских музыкантов «Ничего на свете лучше нету». 2. Песня Принцессы «В клетке птичка запела». 3. Песня Атаманши «Говорят, мы бяки-буки». 4. Песня охраны «Почетна и завидна наша роль». 5. Песня Бременских музыкантов–разбойников «Как известно, мы народ горячий». 6. Песня Трубадура «Куда ты, тропинка, меня привела».7. Танцевальная сцена. 8. Песня Бременских музыкантов, Трубадура и Принцессы  «Ничего на свете лучше нету».

«По следам Бременских музыкантов». 1.Песня сыщика «Я гениальный сыщик». 2. Хор и песня Короля «Что за дети нынче, право». 3. Мелодия Трубадура. 4. Песня Трубадура «Луч солнца золотого». 5. Дуэт Короля и Принцессы  «Ах, ты бедная моя, Трубодурочка». 6. Песня разбойников и атаманши «Пусть нет ни кола и ни двора». 7. Песня заезжих иностранцев «Весь мир у нас в руках». 8. Песня заезжих иностранцев «Баю-баюшки-баю». 9.Песня Бременских музыкантов. 

Т е м а 1.4  Народная музыкальная комедия Г.Ф. Суруса «Несцерка»

                         (на материале видеофильма «Несцерка», Белвидеоцентр)

Г.Ф. Сурус – известный белорусский композитор (фортепианный цикл «Шесть настроений», фантазия «Белорусские узоры», Симфониетта для камерного оркестра», музыкальная комедия «Судны час» и др.).  

Народная музыкальная комедия «Несцерка», построенное на лирико-буффонной основе  с привлечением музыкально-пластических и вокальных средств. Яркая национальная характерность произведения, воскрешающего дух старинного белорусского театра. Литературная основа музыкальной комедии – одноименная пьеса В.Вольского (1940), проникнутая колоритом батлеечных представлений, школьных интермедий, скоморошьих «действ». Авторы либретто «Несцеркі» –  В. и А. Вольские. 

Синтетичность, специфика жанра народной музыкальной комедии: органическое единство слова и музыки, пения и танца. Нестерка – воплощение белорусского народного характера. Образы народа. Лирическая любовная линия Насти и Юрася. Типичные персонажи – умный и находчивый герой народных сказок Нестерка, комические «герои» Мальвина и Матей, лирическая пара Настя и Юрась, чванливые и глупые шляхтичи – пан Барановский и школяр Самохвальский. Основа музыкальной характеристики персонажей – сплав народно-национальных элементов и современной музыкальной стилистики. Ведущий драматургический принцип – контраст: комические и драматические ситуации, веселые песни Нестерки и любовные Юрася, массовые сцены и камерные эпизоды. Узловые моменты действия – ярмарка (1-я к.), кукольное представление (2-я к.), диспут (3-я к.), свадебный обряд (4-я к.). Ведущая роль лейтмотивов в народной музыкальной комедии – два лейтмотива Нестерки (темы, близкие белорусскому народному танцу «Коло»), лейттема скоморохов «фанфарного типа».

 Имитация звучания народных инструментов (цимбалы, жалейка), воспроизведение тембров «траістай музыкі». Фольклорные элементы и закономерности современного музыкального письма, элементы поп-музыки (бас-гитара, ударная установка) представленные Г.Ф. Сурусом в народной музыкальной комедии «Несцерка». 

Постановка в Государственном театре музыкальной комедии Беларуси (1980), Ленинграде, Киеве, Николаеве, Смоленске.  
Музыкальный материал:

1.Пролог. 2. Театр «Мы сябры». 3. Песня Насти «Я па свеце хаджу»*. 4. Сцена и хор «Добрае піва ўсім на дзіва». 5. Песня Мальвины «Чаго сюды прыйшоў». 6. Песня Насти «Мне матуля загадала».* 7. Трио Мальвины, Насти, Школяра Самохвальского «Які ён далікатны». 8. Песня школяра Самохвальского «Што ж мне хутчэй дастаць».* 9. Квинтет «Ды такіх Шкаляроў». 10. Дуэт Насти и Юрася «Няўжо мяне настолькі любіш»*. 11. Песня Юрася «Кацілася ды ясная зоранька»*. 12. Квартет «Бацька сына выбіў пасам»*. 13. Хор и хореографическая сцена «Ды чаго мы каля біты». 14. Песня скоморохов «Эй, добрыя людзі». 15. Сцена скоморохов «Антон маладзенькі»*. 16. Песня Юрася «Доля мая доля». 17. Хор «Нешта Несцерка прыпас»*. 18. Песня скоморохов «Мы балталі ды ігралі». 19. Песня пана Барановского «Хутчэй апранайся па-панску»*. 21. Песня Нестерки «Мы забываем, а ці не». 22. Песня скоморохов «Мы таксама захацелі». 23. Свадебная песня Насти «Туман, туман пры даліне»*. 24. Хор «Ой, ляцелі гусанькі»*. 25. Песня Нестерки «Родныя бацька і маці»*. 26. Хор «Прыйшоў на вяселле наш сваток»*. 27. Хореографическая сцена и хор «Ды чаму мы каля біты». 28. Заключительный хор «Бывайце здаровы і ў шчасці жывіце»*. 19. Финал.
Т е м а  1.5. Новизна художественного  языка в  героической 

музыкальной комедии А.Ю. Мдивани «Денис Давыдов»

                             (на материале видеофильма «Денис Давыдов»)

А.Ю. Мдивани – композитор-новатор (Пятая симфония «Память земли»,  Шестая симфония «Полоцкие письмена», Симфония № 7 «Северные цветы», Симфония № 8 «Путь земной», балет «Страсти» («Рогнеда») и др.). 

Роман «Денис Давыдов» Н.А. Задонского, посвященный герою Отечественной войны 1812 г., знаменитому партизану-поэту Денису Васильевичу Давыдову. Легендарная слава Д.В. Давыдова как национального героя и человека, владевшего секретом особого обаяния.  Хвалебные стихи о Д.В. Давыдове А.С. Пушкина, В.А. Жуковского, П.А. Вяземского, Е.А. Баратынского и др. Слава о воинских подвигах Д.В. Давыдова, представленная в европейских газетах и журналах, портрет в кабинете Вальтера Скотта. Увековечение Д.В. Давыдова в образе партизана Василия Денисова в романе «Война и мир» Л.Н. Толстого. Образ Дениса Давыдова в опере «Надежда Дурова» А.В.Богатырева. 

Героическая музыкальная комедия «Денис Давыдов» по пьесе В. Соловьева (1982). Оригинальная трактовка музыкальной комедии А.Ю. Мдивани.  Роль хоров как главных драматургических узлов действия. Черты оперности, проявляющиеся через элементы сквозной драматургии, сцены в речитативном стиле и др. Взаимосвязь  развития социального конфликта и лирической линии в спектакле. Прием стилизации в музыкально-бытовом фоне действия. Танцевальная стихия героической музыкальной комедии: вальсы, полонез, мазурка. Главная лейттема  произведения – фанфара. 

Исполнители: Г. Банников, А. Масленников, Л. Комисарова и др.
РАЗДЕЛ II. ОПЕРА

Т е м а 2.1  Опера – один из ведущих жанров мирового

музыкального искусства

(на материале фрагментов из видеофильмов «Волшебная флейта», «Кармен», «Дикая охота короля Стаха» и др.)

Итальянская опера XVI в. (камерата), характеристика зарубежных оперных школ: флорентийская, римская, венецианская, неаполитанская, французская. Русский музыкальный театр XIX в. Белорусская опера. Разновидности жанров оперы: зингшпиль, опера-балет, опера-буффа, опера-сериа, романтическая, волшебная опера,  лирическая  драма, «весенняя» сказка, опера-былина и др. 

Голоса певцов (женские: сопрано − колоратурное, лирико-колоратурное, лирическое, лирико-драматическое, драматическое; меццо-сопрано, альт, контральто;  мужские − тенор − тенор-альтино, лирический, лирико-драматический, драматический; баритон − лирический, драматический; бас − лирический, драматический, центральный, профундо). Сольные номера (речитатив, ария, ариетта, ариозо, песня, куплеты, баллада, каватина, романс), ансамблевые и хоровые номера в опере. 

Т е м а  2.2. Творчество В.А. Моцарта в видеоверсии «Амадей»

(на материале видеофильма «Амадей». Режиссер М. Форман. Автор синхронного текста  И. Кротик-Короткевич. Звукооператор И. Наймушина )

Необычайная яркость дарования В.А. Моцарта. Симфонии В.А. Моцарта, близкие немецкому литературному движению «Буря и натиск». В.А. Моцарт как создатель жанра классического концерта. Разнообразие фортепианного творчества композитора.

Оперы В.А. Моцарта как музыкально-драматические спектакли. Роль оркестра в операх. Основные вехи оперного творчества композитора. «Свадьба Фигаро», «Дон Жуан» и «Волшебная флейта» - вершина оперного творчества Моцарта. 

Видеофильм по пьесе Питера Шафера о В.А. Моцарте – великом австрийском композиторе. Особое место творчества композитора в венской классической школе. Показ В.А. Моцартом противоречивости внутреннего мира личности, взаимоотношений людей, их чувств и стремлений. 

Главные роли исполняют Мюррей Абрахам, Том Холс, Элизабет Бередж, Рой Дотрис и др.

Т е м а 2.3. Опера В.А. Моцарта «Волшебная флейта» 

(трактовка жанра зингшпиль) 

(на материале видеофильма «Волшебная флейта». Режиссер В. Шевелевич. Режиссер-постановщик М. Изворска-Елизарьева. 1994. Белвидеоцентр)

Источники написания сюжета оперы «Волшебная флейта»: сказка «Лулу, или Волшебная флейта», пьеса К.М. Виланда «Оберон» и др. 

История создания оперы «Волшебная флейта». Постановка на подмостках народного театра венского предместья Видена (театр «Ауф дер Виден»). Либретто. Зингшпиль как немецко-австрийская разновидность оперы-buffa (волшебная сказочность, идилличность сюжета). Чередование арий, ансамблей, хоров, танцев в опере с разговорными сценами. Музыкальное воплощение нападения змеи, простака Папагено, таинственного зарождения любви Тамино к Памине, Царицы Ночи. 

          Разнообразие музыки в опере − от немецких народных песен до возвышенных гимнов (непосредственные связи оперы «Волшебная флейта» с венской народной комедией, близость к австрийской и немецкой народной песне). Зарождение будущего драматического речитативного стиля в опере: взаимосвязь декламационного и мелодического пения. Чередование вопросов и ответов с флейтой Папагено (бас), применение глокеншпиля. Задушевность, певучесть мелодий, выражающих взаимную любовь Тамино (тенор) и Памины (меццо-сопрано). Возвышенный светлый образ мудреца Зарастро (баритон), его слуг и жрецов (строгая хоральность). Арии Царицы Ночи (сопрано). Дуэт Папагено и Папагены (сопрано) как проявление внутренней красоты, нежности и тепла. Хоровые сцены в опере В.А. Моцарта «Волшебная флейта» (мужской хор-молитва, смешанный хор).

Номерной тип композиции оперы. Основные линии музыкальной драматургии. Режиссура, декорации, соблюдение законов речи, актерское воплощение персонажей,  особенности тембровых характеристик героев оперы. Непрерывное развертывание действия с эффектными сценическими контрастами, разговорными сценами. Испытание огнем и водой как кульминация оперы. Фантазия и эмоциональность трактовки сюжета  В.А. Моцартом. 

Победа света над тьмой, разума и добра над суеверием и злом в опере «Волшебная флейта». Любовь и дружба – силы, указывающие Тамино путь к добру. Воплощение идей мудрости, справедливости, характерных для эпохи Просвещения. Равенство людей перед природой, достоинство человека, не зависящее от сословной принадлежности, любовь как стимул самосовершенствования в опере В.А. Моцарта. 
Музыкальный материал:

Увертюра*. Интродукция (№ 1). Первое действие. Песня Папагено «Я самый ловкий птицелов»* (№ 2). Ария Тамино с портретом «Какой чарующий портрет»* (№ 3). Ария Царицы Ночи «О, не страшись любезный друг»*  (№ 4). Квинтет Тамино, Папагено, трех дам «Наказан принц»* (№ 5). Терцет Моностатоса, Папагено, Памины «Иди, голубка ты моя»*  (№ 6). Дуэт Памины и Папагено «Когда чуть-чуть влюблен мужчина»* (№ 7). Первый финал Сцена Тамино с Оратором. Ария Тамино с хором «Как прекрасен твой волшебный звук»*. Дуэт Памины и Папагено. Хор «Как чудно, как звонко, как нежно звенят»*(№ 8). Марш жрецов. Хор «Да здравствует мудрый Зарастро навеки»* (№ 9). Ария Зарастро с хором «Привстань, голубка, будь спокойна»*(№ 10). Второе действие. Дуэт жрецов (№ 11). Квинтет трех дам, Тамино, Папагено «Вы, вы, вы проникли»*(№ 12). Ария Моностатоса «Быть влюбленным всякий не может»* (№ 13). Ария Царицы Ночи «В груди моей пылает жажда мести»* (№ 14). Ария Зарастро «Вражды чувство мщенья»(№ 15). Терцет трех мальчиков (№ 16). Ария Памины «Ах, зачем, зачем так скоро»*   (№ 17). Хор жрецов «Изида и Ассирис божество»* (№ 18). Терцет Памины, Зарастро, Тамино «Опять разлука, милый мой»* (№ 19). Сцена и песня Папагено «Мне надо непременно девчонку в жены взять»* (№ 20). Второй финал: сцена Памины. Латники. Испытание огнем и водой. Папагено. Дуэт Папагено и Папагены «Папагено, Папагена снова встретили друг друга»*. Квинтет Царицы Ночи, Моностатоса, трех дам «Как тихо, тихо»*. Дуэт Памины и Тамино. Хор* (№ 21).


РАЗДЕЛ III. БАЛЕТ

            Т е м а  3.1  Балет как жанр музыкально-сценического искусства                                                                                          
(на материале видеофильмов «Дон Кихот», «Щелкунчик», «Лебединое озеро», «Спящая красавица»  и др.)

История становления балетного жанра. Внемузыкальные составляющие спектакля − сюжет (литературный первоисточник), либретто, постановочный сценарий (сценографические, режиссерские замыслы), акустико-пространственные решения балетмейстером образов, сцен и картин. Музыка и драма. Музыка и хореография.

Программный и непрограммный балет. Особенности музыкальной драматургии балета:  классический, поэмный, контрастно-составной.  Стилевое содержание музыки в балете. Музыкально-жанровые характеристики балета. Разновидности танца в балете. Танец и пантомима. 

Т е м а 3.2  Балетное творчество Л.Ф. Минкуса. Парад танцев   

в балете «Дон Кихот» 
(на материале видеофильма «Дон Кихот». Режиссер Г. Николаев. Постановка В. Елизарьева. Белвидеоцентр)

Л.Ф. Минкус (1827 − 1907) − австрийский композитор, скрипач и дирижер. Воплощение сюжета о Дон Кихоте М. Петипа. Наличие прикладной музыки других композиторов. Балетмейстерская постановка А.А. Горского (1871 – 1924) с прикладными номерами. Праздничность, бравурность, легкость и изящество мелодий, яркая танцевальность и ритмическое богатство. Музыкальная непритязательность и удобство танца, символическая танцевально-сюжетная композиция, фантазийная жанрово-музыкальная концепция балета. 

Жанровые  картины и сцены в балете: Санчо Панса и девушки (игра в жмурки), сцена мнимого самоубийства Базиля, и др. Стихия характерных танцев: искрометный темпераментный танец Карменситы, зажигательный испанский танец Мерседес и др. Сценическое воплощение юной непосредственной и хитрой Китри; находчивого, бесшабашного Базиля; глупого, неудачника-жениха Гамаша; простодушного, практичного и добродушного оруженосца Санчо Панса; гордой изящной уличной танцовщицы; артистичного, уверенного тореадора Эспады и других персонажей.

Отношение музыки и хореографии. Отсутствие стройного развития сюжета, психологически углубленных образов, драмы чувств. Фигура идальго Дон Кихота как символ неосуществимых устремлений к счастью и благу человечества. Сон Дон Кихота как прием поэтической метафоры в балете. Нравственные долженствования рыцарства. Человек-легенда, верный дружбе, чести, который не страшился смерти, удивляя мир своим безумием. Пантомимное решение образа рыцаря  Дон Кихота балетмейстером В. Елизарьевым.

Стилевые особенности балета «Дон Кихот» − отсутствие единой стилевой доминанты, стилевая нестабильность. Разнообразие танцев в балете «Дон Кихот»: важные и благородные, легкие и резвые, страстные, нежные и приятные, сильные и быстрые.


Музыкальный материал:

Вступление.  Пролог. 1. Выход Дон Кихота*. 2. Санчо благодарит Дон Кихота за спасение. 3. Площадь в Барселоне. 4. Выход Китри*. 5. Выход Базиля*. 6. Китри и Базиль*.   7. Морено Базиля и Китри. 8. Сцена Лоренцо, Китри и Базиля. 9. Выход Гамаша*. 10. Сегидилья*.       11. Pas de caractére (Уличная танцовщица и тореадор Эспада)*. 12. Танец Эспады и тореадоров с плащами*. 13. Сцена тореадоров*. 14. Уличная танцовщица*. 15. Кода (Тореадоры)*. 16. Выезд Дон Кихота и Санчо. 17. Санчо Панса и девушки (Игра в жмурки)*. 18. Подруги Китри*.  19. Сцена (Дон Кихот и Китри). 20. Вариация Базиля и подруг*. 21. Вариация Китри*. 22. Кода. 23.  Вступление. 24. Выход Китри и Базиля*. 25. Карменсита*. 26. Танец Эспады*. 27. Испанский танец Мерседес*. 28. Матросский джиг. 29. Сцена. 30. Сцена мнимого самоубийства Базиля*. 31. Кода. 32. Мельницы. 33. Дон Кихот и Санчо. 34. Первый цыганский танец (массовый)*. 35. Второй цыганский танец (сольный)*. 36. Театр марионеток. 37. Сцена представления. 38. Безумие Дон Кихота. 39. Сцена (Лес). 40. Сон Дон Кихота*: а) Вариация Повелительницы дриад;  б) Вариация Дульцинеи-Китри; в) Кода. 41. Сцена (охота). 42. Марш. 43. Болеро. 44. Сцена (Поединок Дон Кихота и Базиля). 45. Амуры.         46. Фанданго*. 47. Pas de deux (Китри и Базиль)*: а) Выход. б) Адажио*. Вариация I. Первая солистка. Вариация II. Базиль*. Вариация III. Китри*. Вариация IV. Вторая солистка. Кода. 48. Финал.

Т е м а 3.3  П.И. Чайковский – великий композитор мирового значения 

(на материале видеофильма «О Чайковском и любителях музыки». Режиссер К. Рассел. Великобритания. 1970)

П.И. Чайковский – гениальный русский композитор, величайший симфонист. Первый русский композитор, получивший образование в первой русской консерватории  (Петербургской). Многосторонние связи музыки П.И. Чайковского с фольклором (русский, украинский, польский, чешский, итальянский, французский). Музыкальный язык, связанный с народнотворческой стихией, музыкальной жизнью и бытом эпохи. П.И. Чайковский – реформатор балета. Открытие эры симфонического балета.   

Повествование о жизни и творчестве композитора, закономерностях его музыкального языка и стиля. Постоянное напряжение творческих сил, создание многочисленных музыкальных произведений – содержание и смысл жизни великого композитора. Художественная концепция П.И. Чайковского – внутренний мир человека, сложные движения души, напряженные драматические столкновения. Главная интонация композитора – певучая, лирическая, выражение человеческого чувства.

Главную роль исполняет Ричард Чемберлейн. 

Популярность музыки П.И.Чайковского. Чем объяснить любовь слушателей разных континентов к музыке великого русского композитора.
Т е м а 3.4  Реформа балета в творчестве  П.И. Чайковского.

Балет-сказка «Щелкунчик»

(на материале видеофильма «Щелкунчик». Режиссер В. Шевелевич. Постановка В. Елизарьева. Белвидеоцентр, 1992)

Эстетический романтизм, его особенности в литературе (Э.Т.А. Гофман) и музыке (П.И. Чайковский). Фантазия, таинственные события, сон как прием поэтической метафоры, отголоски реальности и дневных ощущений в сказке Э.Т.А. Гофмана. Балет «Щелкунчик» − «симфония о детстве». История создания балета П.И. Чайковского «Щелкунчик». Литературный первоисточник -- сказка Э.Т.А. Гофмана «Щелкунчик и мышиный король» и  А. Дюма-отца «Щелкунчик». Духовный мир героев, его противоречивость, яркость индивидуальных характеров, возвышенность порывов, высокие чувства и великодушие. Фантастика как контраст прозаической реальности, столкновение добра и зла. Лейттема очеловечивания природы в драматургии балета. 
Хореография  М. Петипа. Постановка Л. Иванова. Основная идея балета «Щелкунчик». Драматургическая функция увертюры. Пантомимные сцены. Музыкальные образы детей, взрослых, мышей. Гротесковый танец Мышиного короля.

«Вальс снежных хлопьев»: тема падающего снега, переходящая в коде в тему вьюги и  хор без слов). Дивертисментность как основополагающий принцип классического балета в  России конца XVIII − начала XIX вв. Дивертисмент из балета «Щелкунчик»: шоколад (испанский танец с характерным прищелкиванием кастаньет), кофе (томный арабский танец, в основе которого мелодия грузинской народной колыбельной песни), чай (китайский танец с противопоставлением контрастных регистров оркестра: низкого – фагот, высокого – флейта), трепак (увлекательная русская народная пляска), танец пастушков (изящная итальянская тарантелла), танец паяцев (оживленный танец на тему французской народной песни).

       Взаимодействие музыки и хореографии − симфоническая идея, сквозное развитие, художественные принципы взаимодействия с традиционным балетом. Единство сюжета, сценографии, декораций, хореографии и музыки в балете  П.И. Чайковского «Щелкунчик». Классический танец в «Щелкунчике» (три больших вальса и Pas de deux из II акта). Обогащение музыкально-балетного классического ансамбля (Адажио, вариации, Кода) лирической мелодикой, введение солирующих инструментов, арфы и челесты. Жанрово-стилевые особенности балета «Щелкунчик».

Литературно-музыкальная композиция «Щелкунчик». 
Музыкальный материал:

Увертюра. № 1. Сцена. Украшение и зажигание елки.  № 2. Марш*.  № 3. Детский галоп и выход родителей. № 4. Сцена с танцами. № 5. Сцена и танец гросфатер*; № 6. Сцена (Уход гостей. Ночь).   № 7. Сцена (сражение)*. № 8. Сцена (Еловый лес зимой)*. № 9. Вальс снежных хлопьев (с хором)*.  № 10. Сцена (Дворец сластей Конфитюринбург)*. № 11. Сцена (Прибытие Клары и Щелкунчика)*. № 12. Дивертисмент: а) шоколад (испанский танец);     б) кофе (арабский танец); в) чай (китайский танец); г) трепак (русский танец); танец пастушков; е) Мамаша Жигонь и паяцы*.№ 13. Вальс цветов*. № 14. Па-де-де (Фея Драже и Принц Оршад (Коклюш)* –  вариация I (для танцовщика), вариация II (для танцовщицы), кода. № 15. Финальный вальс и апофеоз.

Т е м а  3.5 «Спящая красавица» П.И. Чайковского – сокровищница

хореографических шедевров

                                   (на материале видеофильма «Спящая красавица»)
История о принцессе Авроре и спасшем ее принце по мотивам сказки Ш. Перро на музыку П.И. Чайковского (1988-1989). Заказ балета князем Всеволожским – просвещенным попечителем императорских театров Санкт-Петербурга. Хореография М. Петипа, либретто  М. Петипа и И. Всеволожского. Премьера в Мариинском театре Санкт-Петербурга (1890). «Спящая красавица» – «самое крупное явление в музыкально-театральной области», постановка – «один из перлов театра», а «музыка – один из перлов Чайковского» (Г. Ларош). Грандиозность танцевального «барокко» и изящество мелких деталей в стиле «рококо». 

Воплощение нравственных проблем в музыке П.И. Чайковского: борьба добра со злом, торжество светлых идеалов Красоты, Радости, Любви, победа «зримой» жизни над мраком подсознания. Мелодическое богатство, яркая танцевальность, эмоциональный размах и открытость чувств, виртуозное композиторское мастерство П.И. Чайковского. Соединение свежести чувств и феноменального мастерства, свежести красок и филигранного искусства, характеризующие балет целиком, эпизоды, ансамбль кордебалета, сольные номера фей. Гармоничное и многосложное единство музыки и хореографии в балете «Спящая красавица». 
Изумительные ансамбли М. Петипа (пролог, вальс из 1 д., танец нереид из        3 д.). Неожиданные положения рук в балете: повелительно вытянутый указательный палец (вариация феи Виолант), «плетущие» тончайшие кружева танца (свадебное па-де-де Авроры). Четыре жениха, символизирующие четыре стихии, темперамента, нации и стороны света (условно, весь мир). Персонажи сказок и представители царства минералов (феи Золота, Сапфиров, Серебра, Бриллиантов), флоры и фауны. Различные виды танца в балете: в туфлях на каблуках с бантами и пряжками (придворные кавалеры и дамы), «стальные пуанты» и др. 

     «Спящая красавица» П.И.Чайковского -- балет в жанре феерического представления. 
Т е м а 3.6  Любовь и борьба за счастье в балете

П.И. Чайковского «Лебединое озеро» 

(на материале видеофильма «Лебединое озеро». Режиссеры И. Селезнева. Ф. Слидовкер. Постановка  Ю. Григоровича. Т/О «Экран». 1983)

 История и условия создания лирико-романтического балета «Лебединое озеро». Идейные (испытание верности любви, от исхода которого зависит жизнь и счастье героини) и образные замыслы композитора. Лирическая драма любви и невольной измены принца Зигфрида. 
Прием поэтической метафоры: фантастические и одновременно условно-театральные образы в балете. Развернутые танцевальные картины − симфонически развитые танцы. Лирические образы, образы враждебных сил и «обольщения». Балетные адажио − психологические портреты (монологи, лирические дуэты, ансамблевые танцы). «Вальс невест» как объединение действия и обобщение музыкального содержания балета. Лейттема Одетты − образ нежной девушки-лебедя, с преданной любовью, трагической судьбой, лейт-движение − арабеск. Музыкальная характеристика Зигфрида (сюиты Pas de trois и Pas de deux, скрипичное соло). Образ мачехи − зловещий мотив-символ (валторны, пиццикато струнных, тромбоны, горестный стон деревянных духовых инструментов). Образы колдуньи Совы и жестокого колдуна Ротбарта. Одиллия как образ холодной обольстительницы (блестящая, виртуозная, насыщенная хроматизмами, лишенная любви музыка).  

«Классические» и «характерные» танцы, пантомима и дивертисмент в балете «Лебединое озеро». Сюита национальных танцев: а) венгерский танец «Чардаш» с характерными синкопами и вихревым движением; б) испанский изящный, виртуозный, подвижный танец «Болеро»;  в) итальянская подлинная народная мелодия «Неаполитанского танца» (соло корнет à пистона и быстрая тарантелла); г) польская «Мазурка» − воинственная, героическая, с одной стороны, нежная, грациозная мелодия – с другой; д) «Русский танец» с имитацией оркестром игры на балалайке. 

Жанрово-стилевые особенности балета «Лебединое озеро». Сочетание реального с фантастическим, действительного со сказочным, прекрасного с уродливым, доброго со злым. Повторность, лейттематизм, принцип контраста и «продолженного развития» (вариационность и вариантность). Особенности композиции, сквозное музыкальное развитие (симфонизированный балет). Гармония сюжета, музыки, форм классического танца, сценографии балета. Контраст светло-элегического и зловещего в интродукции, ритмическая контрастность в балете. 

Оформление спектакля в различных постановочных решениях. Близость идеи «Лебединого озера» П.И. Чайковского сюжету о «Ромео и Джульетте».
Музыкальный материал:

Интродукция*. № 1. Сцена. № 2. Вальс*.  № 3. Сцена.  № 4. Pas de trois: I Inrrada II, III, IV, V, VI Coda. № 5.Pas de deux: I, II, III, IV Coda.  № 6. Pas  d'action. № 7. Сюжет.   № 8. Танец с кубками*. № 9. Финал. № 10. Сцена.  № 11. Сцена.  № 12. Сцена. № 13. Танцы лебедей*: I, II, III, IV, V Pas d'action, VI Общий танец. VII Coda. № 15, № 16. Танцы кордебалета и карликов. № 17. Сцена. Выход гостей и вальс*.  № 18. Сцена. № 19. Pas de six. № 20. Венгерский танец чардаш*.  № 21. Испанский танец*.  №22. Неаполитанский танец*.

 № 23. Мазурка*.  № 24. Сцена.  № 25. Антракт. № 26.Сцена. № 27. Танец маленьких лебедей*.  № 28. Сцена.  № 29. Финальная сцена.

Т е м а 3.7   Сценическая кантата К. Орфа «Кармина Бурана». 
Особенности  жанра. 

(на материале видеофильма «Кармина Бурана». Либретто, хореография и постановка        В. Елизарьева, 1992, Белвидеоцентр)

Сценическая кантата «Кармина Бурана» и ее литературная основа: 24 стихотворных текста о любви, весне, застольные и сатирические песни, гимнические строфы. Основная идея сценической кантаты «Кармина Бурана». Главный композиционный принцип – сопоставление контрастных образов и картин, равномерное движение. Определение жанра «Кармина Бурана» К. Орфом  как «Светские песни для певцов и хора в сопровождении инструментов с представлением на сцене». Композиционный план кантаты – номерная структура со сквозным развитием. Преобладающая музыкальная форма  − строфическая песня. 

Тема фортуны. Энергия содержательного ритма, единство и взаимосвязь оркестра, хора, солистов, хореографии и сценографии. Режиссерские и балетмейстерские постановки «Кармина Бурана». Особые виды театральных представлений. Спектакль, поставленный В.Н. Елизарьевым в Национальном академическом театре балета в г. Минске как вокально-хореографическое представление.

Музыкальный материал:

Пролог – «Фортуна – повелительница мира». Первый хор «О, Фортуна!» (№ 1)*, второй хор – одноголосный запев «Я оплакиваю раны, нанесенные мне судьбой!» (№ 2). Первая часть «Весной». Одноголосный напев «Весна приближается»  (№ 3)*, соло баритона «Все согревает солнечный свет» (№ 4), хоровод «Вот благая, долгожданная весна»  (№ 5), танец «На поляне» (№ 6)*, хор «Лес зеленеет» (№ 7), песня «Дай, торговец,  краску мне, чтобы алыми стали мои щеки, чтобы юноша полюбил меня» (№ 8)*, песня «Приди ко мне, друг милый мой» (№ 9), заключительный хор первой части «Если б моим был весь мир от моря до Рейна, я бы отдал его за то, чтобы майская королева лежала в моих объятьях»    (№ 10)*. Вторая часть «В таверне». Монолог поэта «Пылая внутри» (№ 11*, соло тенора-альтино и хора «Плач жареного лебедя» (№ 12)*, хор гуляк «Сидя в таверне» (№ 14)*. Третья часть «Двор любви». Хор «Амур летает всюду»* (№ 15), соло баритона «И день, и ночь мне ненавистны. Я проливаю слезы»   (№ 16), соло сопрано «Стоит девчонка, красная юбчонка… Розовые щечки, губки как цветочки»* (№ 17), соло баритона «В груди моей»     (№ 18),  мужской секстет «Если парень с девушкой остаются вдвоем, счастлив их союз, беспечны нежные игры, бесчисленны поцелуи»*  (№ 19), хор «Приходи, приходи же» (№ 20),  ариозо сопрано «На неверных весах моего сердца колеблются два чувства: страстная любовь и девичий стыд. Но я выбираю любовь и принимаю с радостью ее оковы»* (№ 21), хор, группа ударных и 2 рояля «Время приятно»*(№ 22), смешанный хор, сопрано, баритон, детский хор «Нежнейший мой, всю себя тебе отдаю»* (№ 23), хор «О, прекраснейшая! О, мое сокровище… светоч мира… О,  Бланшефлер, о, Елена, о божественная Венера!» * (№ 24). Гимн «О, Фортуна – повелительница мира»*. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Театр как синтетический вид искусства
        (на материале мюзиклов, музыкальных комедий, балетов, опер (по выбору)       
  Диалог зрителей и исполнителей музыкального спектакля. Зависимость смысловых акцентов, нюансов взаимоотношений и характера персонажей от психофизического состояния актеров, восприимчивости и настроения зрительного зала.         
  Своеобразные модификации жанра мюзикла в фильмах Г. Александрова «Веселые ребята» ( с участием теа-джаза Л. Утесова), «Волга-Волга», «Цирк». 
Музыкально-жанровые характеристики балета. Классические традиции и новаторство жанра в творчестве П.И.Чайковского.   

Разновидности оперы в исторической ретроспективе и в современной музыкальной культуре. Синтез искусств в музыкальном театре.
         Музыкальные театры Беларуси сегодня. Диалоги о музыкальном театре: что привлекает современного зрителя, перспективы развития жанров, музыкальный театр будущего.
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