ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ ДЛЯ ПОСТУПЛЕНИЯ   
В АСПИРАНТУРУ
НАЦИОНАЛЬНОГО ИНСТИТУТА ОБРАЗОВАНИЯ
	
Лица, поступающие в аспирантуру, подают на имя директора Национального института образования заявление по установленной форме и прилагают к нему следующие документы:
· личный листок по учету кадров с фотографией;
· автобиографию;
· медицинскую справку по форме, установленной Министерством здравоохранения Республики Беларусь для поступающих в вузы;
· 2 фотографии 4 х 6, 1 фотографию 3 х 4;
· список и копии опубликованных научных работ, описаний изобретений; список отчетов о выполненных исследованиях и разработках и другие материалы. Лица, не имеющие опубликованных научных работ, изобретений и патентов, представляют научный реферат по избранной теме в соответствии со специальностью;
· [bookmark: _Hlk141707312]документ о согласовании с Президентом Республики Беларусь, руководителем государственного органа или иной государственной организации выполнения диссертационного исследования (для лиц, указанных в пункте 39 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь, утвержденного Указом Президета Республики Беларусь);
· копия документа, подтверждающего получение высшего образования (диплома о высшем образовании и прилагаемой к нему выписки из зачетно-экзаменационной ведомости либо диплома бакалавра и прилагаемого к нему приложения в соответствии с общеевропейским образцом «Diploma Supplement»), либо копия документа об образовании, подтверждающего получение образования, эквивалентного общему высшему образованию или специальному высшему образованию в Республике Беларусь, с указанием изученных учебных дисциплин и полученных по ним отметок (баллов);
· копии диплома магистра и прилагаемой к нему выписки из зачетно- экзаменационной ведомости либо копии диплома магистра и прилагаемого к нему приложения в соответствии с общеевропейским образцом «Diploma Supplement» либо копия документа об образовании, подтверждающего получение образования, эквивалентного углубленному высшему образованию в Республике Беларусь, с указанием изученных дисциплин и полученных по ним отметок (баллов);
· копию трудовой книжки (для работающих);
· выписку из протокола заседания ученого совета учреждения высшего образования или факультета этого учреждения с рекомендацией в аспирантуру (для лиц, поступающих в год окончания обучения в данном учреждении);
· согласие организации-заказчика кадров на заключение договора на обучение в аспирантуре (для лиц, направленных на обучение за счет средств республиканского бюджета);
· копию удостоверения о сдаче дифференцированных зачетов и кандидатских экзаменов по общеобразовательным дисциплинам (для лиц, поступающих в аспирантуру для получения квалификации «Исследователь» в дневной или заочной форме получения образования);
· копию паспорта (стр. 30-33);
· картонную папку-скоросшиватель, 2 конверта по Беларуси с обратным адресом, 1 файл А5.
При наличии подаются дипломы лауреатов специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов, дипломы лауреатов специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи, дипломы лауреатов республиканских и международных конкурсов научных работ по дисциплинам, соответствующим профилю избранной специальности.
Паспорт, подлинники дипломов и приложений к дипломам, удостоверения о сдаче кандидатских экзаменов предъявляются лично. Листок по учету кадров, копии дипломов и приложений к дипломам, трудовой книжки заверяются по последнему месту работы, учебы. Копия удостоверения о сдаче кандидатских экзаменов заверяется секретарем приемной комиссии при подаче документов.
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