ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ ДЛЯ ПОСТУПЛЕНИЯ   
В ДОКТОРАНТУРУ 
НАЦИОНАЛЬНОГО ИНСТИТУТА ОБРАЗОВАНИЯ

Лица, поступающие в докторантуру, подают на имя директора Национального института образования заявление и прилагают к нему следующие документы:
· личный листок по учету кадров с фотографией;
· автобиографию;
· медицинскую справку по форме, установленной Министерством здравоохранения Республики Беларусь для поступающих в вузы;
· 1 фотографию 4 х 6, 1 фотографию 3 х 4;
· копию диплома о присуждении ученой степени кандидата наук;
· копию диплома о присвоении ученого звания (при наличии);
· копия документа, подтверждающего получение высшего образования;
· копию трудовой книжки;
· копию паспорта (стр. 30-33);
· список и копии опубликованных научных трудов;
· монографии, материалы, относящиеся к объектам интеллектуальной собственности, зарегистрированные в установленном порядке, отчёты о выполненных исследованиях и разработках, акты (справки) об использовании результатов научных разработок, подтверждающие практическую реализацию результатов научных исследований, документы, подтверждающие участие в выполнении государственных программ научных исследований, научно-технических программ и инновационных проектов по приоритетным направлениям научной, научно-технической и инновационной деятельности (при наличии);
· план подготовки докторской диссертации, рассчитанный на завершение работы в течение трех лет;
· отзывы двух докторов наук, направления исследований которых близки к теме диссертации, с оценкой актуальности и научной обоснованности темы и    предлагаемого плана подготовки диссертации и указанием возможности его выполнения в течение срока обучения в докторантуре;
· документ о согласовании с Президентом Республики Беларусь, руководителем государственного органа или иной государственной организации выполнения диссертационного исследования (для лиц, указанных в пункте 39 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь, утвержденного Указом Президета Республики Беларусь);
· [bookmark: _GoBack]согласие организации-заказчика кадров на заключение договора на обучение в докторантуре (для лиц, направленных на обучение за счет средств республиканского бюджета).
· картонную папку-скоросшиватель, картонную папку на завязках «Дело» (в зависимости от предоставленных материалов может понадобиться 2 папки), 2 конверта по Беларуси с обратным адресом, 1 файл А5. 
Паспорт, подлинник диплома кандидата наук (для иностранных граждан – диплом доктора философии (Doctor of Phіlosophy (Ph.D) предъявляются лично. Листок по учету кадров, копии диплома о присуждении ученой степени кандидата наук и диплома о присвоении ученого звания, трудовой книжки заверяются по последнему месту работы.

