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в 2023/2024 учебном году

5 класс
Русский язык : учеб. пособие для 5-го кл. учрежд. общ. сред. образования с бел. и рус. яз. обучения / Л.А. Мурина [и др.]. – Минск : Национальный институт образования, 2019.
6 класс
Русский язык : учеб. пособие для 6-го кл. учрежд. общ. сред. образования с бел. и рус. яз. обучения / Л.А. Мурина [и др.]. – Минск : Национальный институт образования, 2020.
7 класс
Русский язык : учеб. пособие для 7-го кл. учрежд. общ. сред. образования с бел. и рус. яз. обучения / Т.Н. Волынец [и др.]. – Минск : Национальный институт образования, 2020.
8 класс
Русский язык: учеб. пособие для 8-го кл. учрежд. общ. сред. образования с бел. и рус. яз. обучения / Л.А. Мурина [и др.]. – Минск : Национальный институт образования, 2018.
9 класс
Русский язык: учеб. пособие для 9-го кл. учрежд. общ. сред. образования с бел. и рус. яз. обучения / Л.А. Мурина [и др.]. – Минск : Национальный институт образования, 2019.
Сборник материалов для выпускного экзамена по учебному предмету «Русский язык» за период обучения и воспитания на II ступени общ. сред. образования: тексты для изложений / Сост.: Г.В. Галкина [и др.]. – Минск: Национальный институт образования, 2022.
10 класс
Русский язык: учеб. пособие для 10-го кл. учрежд. общ. сред. образования с бел. и рус. яз. обучения : с электронным приложением для повышенного уровня / В.Л. Леонович [и др.]. – Минск : Национальный институт образования, 2020.
Русский язык в 10 классе: учеб.-метод. пособие для учителей учрежд. общ. сред. образования с бел. и рус. яз. обучения : с электронным приложением / В.Л. Леонович [и др.]. – Минск: Национальный институт образования, 2022.

11 класс
Русский язык: учеб. пособие для 11-го кл. учрежд. общ. сред. образования с бел. и рус. яз. обучения : с электронным приложением для повышенного уровня / Е.Е. Долбик [и др.]. – Минск : Национальный институт образования, 2021. 
Русский язык в 11 классе: учеб.-метод. пособие для учителей учрежд. общ. сред. образования с бел. и рус. яз. обучения : с электронным приложением / Е.Е. Долбик [и др.]. – Минск : Национальный институт образования, 2023.
