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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Основной задачей обучения грамматике иностранного языка является создание прочной базы для формирования коммуникативной компетенции. Грамматика имеет первостепенное практическое значение, так как с ее помощью обеспечивается формирование умений устного и письменного общения. Неполнота владения грамматическими средствами выражения речевых намерений и оформления иноязычной речи приводит к тому, что учащийся не может в полной мере без ошибок порождать речевое высказывание или адекватно воспринимать и понимать иноязычное сообщение. 

Согласно требованиям государственного стандарта общего среднего образования и учебной программы одной из важных задач обучения иностранным языкам в школе является формирование у учащихся коммуникативной компетенции и ее неотъемлемого компонента – языковой компетенции, которая предполагает совокупность знаний о правилах функционирования языковых средств (в том числе и грамматических) в речи, а также владение навыками их использования в коммуникативных целях. Обучение грамматике китайского языка на обобщающих факультативных занятиях направлено на формирование у учащихся прочных и гибких навыков применения изученного грамматического материала для решения коммуникативных задач в пределах определенного программой предметно-тематического содержания для данного этапа обучения. 

Обобщающие факультативные занятия для IX класса являются важной составной частью системы обучения иностранному языку, тесно связаны с основным курсом, его целями и содержанием, расширяют и углубляют его. Данные занятия направлены на комплексную реализацию практической, образовательной, развивающей и воспитательной целей обучения.

Основной целью обучения грамматике является овладение учащимися знаниями, навыками и умениями, необходимыми и достаточными для решения коммуникативных задач и обеспечивающими участие учащихся в межкультурном общении. Это означает, что учащиеся должны быть в состоянии грамматически правильно оформлять свои устно-речевые высказывания, концентрируя при этом основное внимание на их содержании; распознавать грамматические явления зрительно и на слух, направляя свое внимание на извлечение содержательной информации. Образовательная цель направлена на расширение лингвистического кругозора и повышение филологической культуры учащегося; на развитие и совершенствование общих и специфических учебных умений по овладению грамматическими средствами. Обучение функциональной грамматике должно быть также направлено на стимулирование и развитие речевых, когнитивных и творческих способностей учащегося, необходимых для овладения грамматическими знаниями, навыками и умениями. 
Воспитательная цель состоит в формировании у учащегося потребности и способности к совместному решению языковых и речевых задач; к развитию чувства ответственности за конечный результат; к преодолению трудностей и решению проблем, связанных с обучением грамматическому материалу.

В задачи факультативных занятий входит формирование у учащихся комплекса знаний, навыков и умений, владение которыми позволит им успешно осуществлять иноязычное речевое общение в зависимости от задач и ситуаций общения.
Данная программа носит целостный характер, предусматривает преемственность этапов обучения и рассчитана на 35 учебных часов в течение года.

СОДЕРЖАНИЕ ОБУЧЕНИЯ
Содержание обобщающих факультативных занятий определяется в соответствии с требованиями государственного стандарта общего среднего образования и учебной программы по иностранным языкам для данного этапа обучения. 
В процессе обучения учащиеся должны систематизировать языковые знания, овладеть значением, формой и функцией грамматических явлений, уметь использовать их в различных ситуациях устного и письменного общения в пределах определенного программой предметно-тематического содержания для общеобразовательной школы. 
Учащиеся должны систематизировать свои знания:

· основных грамматических категорий китайского языка;

· особенности различных грамматических категорий и их основные отличия от грамматических категорий родного языка;

· способы образования различных грамматических форм;

и усовершенствовать свои навыки:
· различения сходных по форме грамматических явлений;

· выбора грамматических явлений в зависимости от ситуации общения;

· распознавания и самостоятельной коррекции грамматических ошибок в процессе устной и письменной речи;

· грамматически правильного оформления иноязычной речи в различных ситуациях устного и письменного общения в пределах определенного программой предметно-тематического содержания.

Одним из ведущих в обучении иноязычной грамматике выступает принцип функциональности, который делает акцент на изучении функций языковых средств, закономерностей и правил их функционирования в речи.

В обучении иноязычной грамматике важным является принцип сознательности, то есть формирование и совершенствование речевых грамматических навыков проходит на сознательной основе. Овладение грамматическими средствами способствует осознанному управлению учащимися процессом выбора соответствующих средств в процессе иноязычного общения. 

Обучение иноязычной грамматике должно строиться как творческий процесс; решая те или иные коммуникативные задачи, учащиеся реализуют собственные намерения. В процессе овладения грамматикой деятельность учащихся носит не формальный характер, а в равной степени обращается к когнитивной, интеллектуальной и эмоциональной сферам их личности, представляя тем самым каждому учащемуся больше возможностей для индивидуального самовыражения.

Таким образом, на факультативных занятиях целесообразно обеспечить ситуации общения, в которых употребление учащимися грамматических средств иностранного языка оказалось бы естественным и свободным. С этой целью на факультативных занятиях следует использовать такие формы работы, как игра, разработка проектов, решение проблемных задач и др.

Примерное тематическое планирование грамматического материала

IX класс (35 часов)

	Предметно-тематическое содержание
	Коммуникативные задачи


	Грамматические средства решения коммуникативных задач
	Кол-во часов

	
	К концу года учащийся должен уметь:
	
	

	Межличностные отношения
	· рассказать и расспросить о межличностных отношениях (любовь, уважение, дружба, ответственность, забота); 

· рассказать о своих отношениях с родственниками, друзьями;
· обсудить проблему отношений между поколениями;
· посоветовать, как решить возникшую проблему
	· Использование сложносочиненных и сложноподчиненных предложений, образованных союзами 和; 跟; 或者; 但是; 可是; 因为; 所以; 如果 …的时候; 并; 而; 而且; 不仅; 免得; 还是 и т.д. для рассказа о межличностных отношениях.
· Использование личных, притяжательных, указательных местоимений, возвратного местоимения; предложений с пассивным залогом и с частицей把 для рассказа о своих отношениях с родственниками, друзьями
	5

	Здоровый образ жизни


	· обсудить хорошие и вредные привычки;
· рассказать о принципах здорового питания и выразить свое отношение к ним;
· дать рекомендации по ведению здорового образа жизни; 

· рассказать о недомоганиях и запросить совет;
· убедить собеседника в необходимости здорового образа жизни
	· Использование сложносочиненных и сложноподчиненных предложений, образованных сложными союзами除了…以外; 先…然后…; 一边…一边; 从…以来, 从…开始了… 就…(了); 只要…就…; 要是…就…; 到…来/去, для обсуждения хороших и вредных привычек.
· Использование мoдальных глаголов 要; 应该; 能; 可以; 会; 愿意; 得; 需要 для того, чтобы дать рекомендации по ведению здорового образа жизни.
· Использование побудительных предложений с …吧, 让…吧, …,好吗? ...怎么样?, 快一点儿…! 别…了, с 让,请, 不让 для выражения совета по поводу недомогания
	5

	Мир моды
	· рассказать и расспросить о предпочтениях в одежде;
· выразить свое отношение к молодежной моде;
· обсудить современные тенденции в моде
	· Использование предложений со сравнительными конструкциями с 比, 跟…一样; 像…一样,有/没有, дополнений меры и степени в сравнительных конструкциях с 比 (一点儿,多了,得多) для рассказа о предпочтениях в одежде и моде и выражения своего отношения к ней.
· Использование количественных и порядковых числительных, конструкций: числительное + счетное слово + существительное, выражения приблизительного количества (几+ счетное слово + существительное; 几 + 十/百/千/万/亿 + счетное слово + существительное; 十+ 几+ счетное слово + существительное; 十/百/千/万+多+ счетное слово + существительное/прилагательное;
一两个,二三十. Конструкция: числительное + 多 + счетное слово) для обсуждения своих предпочтений в одежде и современных тенденций в моде
	5

	Учеба 
	· рассказать и расспросить о проблемах, связанных с учебой;
· дать советы/рекомендации для повышения эффективности учебы;
· обсудить планы на будущее;
· объяснить, как лучше подготовиться к экзамену; 

· проанализировать свой стиль учебной деятельности 
	· Использование предложений с двойным объектом, с глагольным дополнением длительности и результата (результативные глагольные дополнения 上; 开; 来; 去; 好; 完; 懂; 上;见; 到; 在; 好; 对; 错; …得…) для рассказа об учебе и проблемах, связанных с ней.
· Использование общих и специальных вопросов. Общий вопрос в утвердительно-отрицательной форме. Краткие ответы на общие вопросы. Специальный вопрос с 几,几个,多少. Специальные вопросы с вопросительными словами 哪儿? 多少? 多长时间? 怎么? 怎么样? Вопрос с частицей 呢. Альтернативный вопрос с союзом 还是. Специальные вопросы с вопросительным словом 为什么? 怎么? Вопросительные предложения с окончаниями 是不是,是吗,对吗? и риторический вопрос для расспроса о проблемах, связанных с учебой.
· Использование наречий для обсуждения планов на будущее ( 将要; 将来; 就; 才; 要不; 比如 ).
· Использование наречий для объяснения того, как лучше подготовиться к экзамену (首先; 最后; 互相; 就; 才; 以后; 以前; 要不; 比如; 刚(才); 马上; 一会儿; 终于; 已经 ).
· Использование наречий для анализа своего стиля учебной деятельности (很多; 很少; 不多; 不少; 曾经; 就; 才; 以后; 以前; 比如; 尤其; 一向; 总是; 经常; 有时; 从来(不); 只; 一起; 原来; 一定; 完全; 比较; 首先; 最后; 互相 )
	5

	Современные средства коммуникации


	· рассказать о наиболее значимых научных изобретениях в сфере коммуникаций (телевидение, компьютер, мобильный телефон);
· обсудить роль компьютера/Интернета в современной жизни; 

· обсудить проблемы, связанные с распространением компьютерных телекоммуникаций;
· доказать преимущества использования современных средств коммуникации 
	· Использование простых предложений. Предложения с именным сказуемым без связки 是. Предложения с глагольным сказуемым. Предложения с глаголом-связкой 是. Предложения с 有. Предложения с одним дополнением. Предложения с модальным глаголом и глаголом 喜欢. Многоглагольные предложения (цели). Предложения с качественным сказуемым. Предложения, обозначающие расположение в пространстве (在)…上有一个…/是…. Многоглагольные предложения типа 用…做… для рассказа о наиболее значимых научных изобретениях в сфере коммуникаций (телевидение, компьютер, мобильный телефон.
· Использование сложносочиненных и сложноподчиненных предложений (образованных союзами从…回/到/去/来; 因为…所以;有的…有的…; 又…又…; 有时…有时…; 如果…就; 虽然…但是…;先…再…; 不但…而且; …;既…又…; …, 包括…; 一会儿…一会儿…; 如果…那么…; 不是…就是…) для обсуждения проблем, связанных с распространением компьютерных телекоммуникаций, и преимуществ использования современных средств коммуникации
	5

	Культурный досуг


	· рассказать и расспросить о предпочтениях в сфере досуга;
· рассказать и расспросить о посещении музея/театра/кинотеатра;
· аргументировать свое мнение по поводу предпочтений в сфере досуга
	· Использование различных способов выражения действий в прошлом, настоящем и будущем (утвердительная:了; 过; 在; 正; 正在; 呢; 着; 要; отрицательная: 不;没; 没有; вопросительная формы); редупликация глаголов; глаголов типа 好看, 跳舞; дополнений кратности 遍,次; для рассказа и расспроса о предпочтениях в сфере досуга.
· Использование простых (来/去) и сложных (出来/去; 进来/去; 起来; 上来/去; 下去; 下来; 过来/去) дополнений направления; предложений с уточняющей конструкцией 是…的; многоглагольного предложения типа 坐/骑…去/走; предложений с 跟…一起…;往/向…走/拐; …离…远/近 для рассказа о посещении музея/театра/кинотеатра
	5

	Погода и климат
	· рассказать и расспросить о климатических особенностях Республики Беларусь и стран изучаемого языка;
·  обсудить прогноз погоды;
· рассказать о стихийных бедствиях в различных регионах мира;
· обсудить взаимосвязь погоды, климата, здоровья и деятельности человека
	· Использование наречий и послелогов (不;没; 都; 也; 很; 真; 太; 还; 非常; 挺; 最; 更; 又; 再; 很多; 很少; 不多; 不少; 像; 不过; 差不多; 比如; 尤其; 曾经; 刚(才); 一向; 总是; 经常; 有时; 从来(不); 只; 原来; 一定; 极; 完全; 比较; 好像; 大约; 内; 外; 北边; 南边; 西边; 东) для обсуждения климатических особенностей Республики Беларусь и страны изучаемого языка.
· Использование количественных и порядковых числительных многоглагольного предложения с 要…了для обсуждения прогноза погоды.
· Использование многоглагольного предложения с 越来越… для обсуждения взаимосвязи погоды, климата, здоровья и деятельности человека
	5


ЯЗЫКОВОЙ МАТЕРИАЛ

Языковой материал для продуктивного усвоения
IX класс (35 часов)

Обобщающие факультативные занятия  предназначены для обобщения и систематизации изученного на предыдущих этапах грамматического материала.
	Название темы
	Количество часов

	Повествовательные, побудительные и вопросительные предложения. Типы и способы образования
	4
	35

	Сложносочиненные и сложноподчиненные предложения. Употребление союзов в сложносочиненных и сложноподчиненных предложениях 
	4
	

	Глаголы. Образование видовременных форм глаголов. Редупликация глаголов. Модальные глаголы. Различные типы глагольных дополнений 
	4
	

	Местоимения. Личные, указательные, вопросительные местоимения. Особенности употребления местоимений для выражения различных типов значений
	4
	

	Числительные. Количественные и порядковые числительные. Числительные и счетные слова. Именные и глагольные счетные слова. Редупликация числительных и счетных слов. Способы выражения времени и количества  
	4
	

	Наречия. Функции наречий. Употребление наречий. Особенности использования устойчивых сочетаний с наречиями
	4
	

	Предлоги. Простые и составные предлоги. Особенности употребления. Специфические китайские предлоги 把, 被, 连, особенности их употребления
	4
	

	Послелоги (локативы, слова направления). Простые и составные послелоги. Употребление послелогов. Различные значения послелогов
	4
	

	Частицы. Вспомогательные частицы. Вопросительные частицы. Модальные частицы
	3
	


Систематизация различных типов повествовательных и вопросительных предложений

Порядок слов в простом предложении. Предложения с именным сказуемым без связки 是. Предложения с глагольным сказуемым. Предложения с глаголом-связкой 是. Предложения с 有. Предложения с одним дополнением. Предложения с модальным глаголом и глаголом 喜欢. Многоглагольные предложения (цели). Предложения с качественным сказуемым. Предложения, обозначающие расположение в пространстве  ( 在 )…上有一个…/是…. Предложения с дополнением длительности. Предложения с дополнением результата. Побудительные предложения с …吧, 让…吧, …,好吗?, ...怎么样?, 快一点儿…! Побудительное предложение типа 别…了. Побудительные предложения с 让,请, 不让. Предложения с двойным объектом. Предложения с уточняющей конструкцией 是…的. Предложения с частицей 把.... Придаточные предложения цели с союзом 为了. Бессоюзные предложения. Многоглагольные предложения типа 用…做…; 坐/骑…去/走; 要…了, 越来越 …. Предложения со сравнительными конструкциями с 比, 跟…一样; 像…一样,有/没有. Общие и специальные вопросы. Общий вопрос в утвердительно-отрицательной форме. Краткие ответы на общие вопросы. Специальный вопрос с 几,几个,多少. Специальные вопросы с вопросительными словами 哪儿? 多少? 多长时间? 怎么? 怎么样? Вопрос с частицей 呢. Альтернативный вопрос с союзом 还是. Специальные вопросы с вопросительным словом 为什么? 怎么? Вопросительные предложения с окончаниями 是不是, 是吗, 对吗? Риторический вопрос. Предложения с 跟…一起…; 往/向…走/拐; …离…远/近. Предложения с пассивным залогом.
Систематизация различных типов сложносочиненных и сложноподчиненных предложений
Сложносочиненные предложения и сложноподчиненные предложения, образованные союзами 和; 跟; 或者; 但是; 可是; 因为; 所以; 如果; …的时候; 并; 而; 而且; 不仅; 免得; 还是, 除了…以外;先…然后…;; 一边…一边;从…回/到/去/来;因为…所以;有的…有的…; 又…又…; 有时…有时…; 如果…就; 虽然…但是…;先…再…; 不但…而且…; 了… 就…(了); 只要…就…; 要是…就…; 到…来/去; 既…又…; …, 包括…;一会儿…一会儿…; 如果…那么…; 不是…就是…; 从…以来, 从…开始. 
Систематизация употребления глаголов
Способы выражения действий в прошлом, настоящем и будущем (утвердительная:了; 过; 在; 正; 正在; 呢; 着; 要; отрицательная: 不;没; 没有; вопросительная формы). Редупликация глаголов. Глаголы типа 好学. Глаголы типа 游泳. Простые 来/去 и сложные дополнения направления 出来/去; 进来/去; 起来; 上来/去; 下去; 下来; 过来/去. Результативные дополнения 上; 开; 来; 去; 好; 完; 懂; 上;见; 到; 在; 好; 对; 错;. 
Дополнения результата (…得…). Дополнения количества в сравнительных конструкциях с 比. Дополнения меры и степени в сравнительных конструкциях с 比 (一点儿,多了,得多). Дополнения кратности 遍,次. Дополнения длительности.

Moдальные глаголы: 要; 应该; 能; 可以; 会; 愿意; 得; 需要.

Систематизация употребления местоимений

Личные местоимения. Притяжательные местоимения. Указательные местоимения. Указательные местоимения в сочетании со счётными словами. Возвратное местоимение. 

Систематизация употребления числительных

Количественные и порядковые числительные. Числительные 两 и 二. Конструкция: числительное + счетное слово + существительное. Выражения приблизительного количества: 几 + счетное слово + существительное; 
几 + “十/百/千/万/亿” + счетное слово + существительное; “十”+ 几+счетное слово + существительное; “十/百/千/万”+多+ счетное слово + существительное/прилагательное; 一两个,二三十. Конструкция: числительное +多 + счетное слово. 
Систематизация употребления наречий
Наречия: 不;没; 都; 也; 很; 真; 太; 还; 非常; 挺; 最; 更; 又; 再; 很多; 很少; 不多; 不少; 像; 不过; 差不多; 正在; 曾经; 将要; 将来; 就; 才; 后来; 以后; 以前; 要不; 比如; 刚(才); 马上; 几乎; 尤其; 一向; 一会儿; 从来; 终于; 已经;总是; 经常; 有时; 从来(不); 只; 一起; 原来; 一定; 极; 一共; 完全; 比较; 首先; 最后; 互相; 好像; 大约. Функции наречий. Употребление наречий. Особенности использования устойчивых сочетаний с наречиями.
Систематизация употребления предлогов

Предлоги: 在; 给; 对; 由; 根据; 对于; 关于; 从; 向; 往; 被. Простые и составные предлоги. Особенности употребления. Специфические китайские предлоги 把, 被, 连, особенности их употребления.
Систематизация употребления послелогов

Послелоги (локативы, слова направления): 里面; 上面; 下面; 前面; 后面; 中间; 左边; 右边; 旁边; 外边; 北边; 南边; 西边; 东边. Простые и составные послелоги. Употребление послелогов. Различные значения послелогов.
Систематизация употребления частиц

Вопросительные частицы: 吧; 吗; 呢; модальные и вспомогательные частицы: 了; 的; 地; 得; 着; 过. Особенности употребления. Различные значения.
Организация образовательного процесса

Реализации практических, образовательных, развивающих и воспитательных целей обучения должны способствовать адекватные приемы, способы, средства и технологии обучения. При их отборе необходимо учитывать критерии, в соответствии с которыми используемые приемы, способы, средства и технологии должны:

· создавать условия обучения, адекватные условиям процесса коммуникации, и тем самым обеспечивать процесс активизации грамматических явлений; 
· создавать комфортную, творческую атмосферу, стимулирующую употребление грамматических явлений учащимися; ситуации общения, позволяющие максимально приблизить обучение грамматическому материалу к условиям реального речевого общения; 

· обеспечивать дифференциацию и индивидуализацию учебного процесса; 

· предусматривать различные формы работы: индивидуальную, групповую, коллективную, стимулирующие активность учащихся, их самостоятельность и творчество; 
· обеспечивать перенос знаний, навыков и умений в новый контекст их использования. 


К таким приемам и способам можно отнести игры, моделирование ситуаций, проблемные задачи, разыгрывание этюдов и др.


В целях организации тренировки и применения грамматического материала должны использоваться условно-речевые и речевые упражнения, которые позволят учащимся сосредоточить свое внимание не столько на форме высказывания, сколько на его содержании, обеспечат варьирование ситуаций общения в рамках условной коммуникации. К контролирующим упражнениям относятся задания тестового характера. Это задания на выбор правильного грамматического средства для решения коммуникативной задачи; соотнесение грамматического средства и выражаемой им функции; комбинирование грамматических явлений, завершение высказываний, заполнение пропусков и др.
К основным технологиям факультативных занятий относятся: технология проектов (проекты могут иметь также «лингвистическую» направленность); аудио-, видеотехнологии, компьютерные технологии. 

Применение вышеуказанных способов и приемов позволяет максимально приблизить обучение к условиям реального общения, что дает возможность обеспечить автоматизм, гибкость формируемых грамматических навыков и их способность к переносу. Этой же цели служит использование различных видов взаимодействия учащихся: работа в парах, малых группах, командах. 
Следует также использовать грамматические справочники, компьютерные программы, различные функциональные схемы, логико-синтаксические схемы, грамматические таблицы, рисунки, фотографии и др., которые в совокупности смогут обеспечить эффективную образовательную среду. 

Ожидаемые результаты

К концу обобщающих факультативных занятий учащиеся должны овладеть грамматическими явлениями для решения коммуникативных задач в пределах сфер общения и предметно-тематического содержания, определяемых учебной программой. Учащиеся должны:

· усвоить правила выбора грамматического явления для решения коммуникативной задачи; знать контекст употребления грамматических явлений, ситуативные указатели, словесные сигналы, необходимые для правильного выбора, образования и употребления грамматических явлений; различные грамматические средства для выражения одного и того же содержания;
· овладеть навыками выбора грамматических явлений, адекватных речевой задаче; грамматически правильного оформления иноязычной речи в различных ситуациях устного и письменного общения в соответствии с коммуникативными задачами говорящего и пишущего; комбинирования грамматического явления с другими грамматическими явлениями как на уровне одного предложения, так и на уровне текста (микро- и макротекста); оформления грамматического явления в соответствии с грамматическими нормами (правилами).
Полученные учащимися грамматические знания и сформированные речевые навыки позволят им порождать устные и письменные высказывания с различной коммуникативной целью, а также понимать тексты в процессе чтения и восприятия их на слух. Высказывания учащихся должны отличаться разнообразием грамматических средств, правильностью их использования.
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