Руцкая Людмила Александровна, учитель истории квалификационной категории «учитель-методист» государственного учреждения образования «Средняя школа № 148 г. Минска»

Билет 2
Практическое задание.
Социально-экономическое развитие Республики Беларусь.

Используя представленные материалы, ответьте на вопросы (выполните задания):
1. Какая задача трижды включалась в программы социально-экономического развития Республики Беларусь в качестве приоритетной?
2. Составьте план ответа на вопрос: Белорусская модель экономического развития с учетом решений Всебелорусских народных собраний.
3. Назовите модель экономического развития, принятую в Республике Беларусь и дайте ей характеристику.
4. Когда была принята национальная модель развития Республики Беларусь?

I. Разработка белорусской модели социально-экономического развития, цели и средства ее реализации. Всебелорусские народные собрания и их решения. 
Начиная с 1994 г. реализовывалась стратегия экономического развития, ориентированная на восстановление позиций Беларуси, достигнутых еще в советское время. Ставка была сделана на сохранение крупных промышленных предприятий и колхозов, действовавших со времен СССР, и их государственное финансирование. Для реализации этой стратегии использовалась главным образом система определения государством плановых социально-экономических показателей и регулирования цен. 
В 1996 г. на первом Всебелорусском народном собрании в качестве главных задач ставились рост экспорта белорусских товаров, строительство жилья для городского и сельского населения, обеспечение людей продуктами питания.
В 2001 г. на втором Всебелорусском народном собрании была определена стратегическая цель социально-экономического развития Республики Беларусь — повышение благосостояния народа и приближение уровня его жизни к уровню жизни населения экономически развитых европейских государств. Отражением этого курса стал девиз «За сильную и процветающую Беларусь!». Выполнение программы вывело республику на путь экономического роста, темпы которого превышали аналогичные показатели ведущих стран СНГ. Так, в 2005 г. наша страна стала лидером в СНГ по производству мяса, молока, картофеля на душу населения.
В 2006 г. состоялось третье Всебелорусское народное собрание. Принятая на нем программа социально-экономического развития была направлена на дальнейший рост качества жизни населения на основе создания государства, комфортного для людей. Отражением такого курса стал девиз «Государство для народа». Была принята Директива Президента Республики Беларусь «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата». Большое внимание уделялось сельскому хозяйству, а также программе возрождения и развития села, строительству агрогородков. 
Программой социально-экономического развития, принятой на четвертом Всебелорусском народном собрании в 2010 г., предусматривались рост благосостояния и улучшение условий жизни населения на основе повышения конкурентоспособности национальной экономики. Была принята Директива Президента Республики Беларусь «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь». Согласно Директиве были определены правила ведения бизнеса, направленные на улучшение делового климата, насыщение рынка товарами и услугами, снижение налоговой нагрузки на предпринимателей. Директива предусматривала реализацию принципа «конкуренция — всюду, где возможно, государственное регулирование — там, где необходимо». 
Осуществление социально-экономического плана, принятого на пятом Всебелорусском народном собрании, состоявшемся в 2016 г., ориентировано на переход к опережающей стратегии развития. Приоритетным направлением развития Беларуси определено развитие человеческого потенциала, т. е. повышение благосостояния, рост рождаемости и увеличение продолжительности жизни, обеспечение качества здравоохранения и образования. 
II. Приоритеты социально-экономического развития Республики Беларусь
	Программы социально- экономического развития Республики Беларусь
	Приоритеты развития

	1996–2000 гг.
	Экспорт товаров и услуг, строительство жилья, развитие  агропромышленного комплекса

	2001–2005 гг.
	Продовольственная безопасность, повышение экспорта,    жилье, инновации и инвестиции

	2006–2010 гг.
	Энерго-и ресурсосбережение, возрождение села, повышение  конкурентоспособности белорусской продукции, развитие малых городов

	2011–2015 гг.
	Улучшение бизнес-климата, развитие высокотехнологичных  производств, рост экспорта

	2016–2020 гг.
	Рост конкурентоспособности экономики, привлечение  инвестиций, инновационное развитие

	2021–2025 гг.
	Счастливая	семья, сильные регионы, интеллектуальная страна, государство-партнер


III. Из программы деятельности Правительства Республики Беларусь, принятой в 1997 г. 
«В качестве национальной модели развития Республики Беларусь определена социально ориентированная рыночная экономика, которая призвана сочетать… преимущества рыночной конкуренции и эффективной системы социальной защиты, идеи рыночного саморегулирования и государственного управления».
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