Шавель Светлана Александровна, учитель истории квалификационной категории «учитель-методист» государственного учреждения образования «Гимназия № 146 г. Минска»

Билет 9
Практическое задание.
Вклад белорусского народа в победу над нацистской Германией. Уроженцы Беларуси на фронтах Великой Отечественной и Второй мировой войн.

Используя представленные материалы, ответьте на вопросы (выполните задания):
1. Назовите белорусского летчика, сбившего в одном воздушном бою 9 вражеских самолетов.
2. Приведите исторические факты, отражающие вклад белорусов в дело победы на фронтах Великой Отечественной и Второй мировой войн.
3. В чем проявилось признание международным сообществом заслуг Беларуси в разгроме нацизма?
4. По результатам исследования Института социологии НАН Беларуси, 90% юношей и девушек в возрасте до 30 лет убеждены, что победа в Великой Отечественной войне — это важнейшее событие в истории Беларуси. Если бы вы участвовали в исследовании, то поддержали бы это мнение или нет? Почему?
 
I. Уроженцы Беларуси на фронтах Великой Отечественной и Второй мировой войн (по материалам текста учебного пособия «История Беларуси, 1917 г. – начало XXI в.»). На фронтах Великой Отечественной войны сражались 1 млн 300 тыс. белорусов. В боях на территории Латвии закрыл своим телом стреляющий пулемет уроженец Минщины Петр Куприянов, которому в 1945 г. посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Он был младшим сыном Анастасии Фоминичны Куприяновой. Еще четверо ее сыновей участвовали в Великой Отечественной войне. Сегодня в городе Жодино воздвигнут монумент в честь матери-патриотки. Широко известным на всех фронтах стало имя полоцкой девушки — медсестры Зинаиды Туснолобовой-Марченко. За восемь месяцев З. Туснолобова-Марченко вынесла с поля боя 123 раненых. Чудом оставшись в живых после ранения и обморожения, она перенесла восемь операций, потеряла руки и ноги. Ей было присвоено звание Героя Советского Союза. В знак признания исключительных профессиональных качеств, проявленных при оказании помощи раненым и больным, Международный комитет Красного Креста присудил ей высшую награду — медаль им. Флоренс Найтингейл.
Мужественно сражались белорусы на фронтах Второй мировой войны. Уроженцы Западной Беларуси служили в Польском корпусе генерала В. Андерса, сформированном в 1941—1942 гг. на территории СССР из польских граждан, высланных после 1939 г. из Западной Беларуси в Сибирь и Казахстан. В составе британской армии корпус участвовал в битве при Монте-Кассино в Италии. Это была серия из четырех кровопролитных сражений, в результате которых войска антигитлеровской коалиции прорвали линию вражеских укреплений и овладели Римом.
II. Боевые действия на фронтах Великой Отечественной войны (по материалам учебного пособия «Великая Отечественная война советского народа в контексте Второй мировой войны»).
На фронтах Великой Отечественной войны сражалось более 1,3 млн белорусов и уроженцев Беларуси. Из них 446 получили звание Героя Советского Союза. Четверо из них – П. Головачев, И. Гусаковский, С. Шутов, И. Якубовский – удостоены этого звания дважды. 67 человек стали кавалерами ордена Славы трёх степеней. Около 400 тысяч воинов – белорусов и уроженцев Беларуси награждены боевыми орденами и медалями.
…Сын крестьянина из д. Мошканы Сенненского района, лётчик Александр Горовец на Курской дуге принял бой с 20 вражескими бомбардировщиками, сбил девять самолётов. Он единственный в мире лётчик, который в одном воздушном бою сбил столько самолётов.
…Значительный вклад в Великую Победу внесли военачальники – уроженцы Беларуси. Под руководством генерала армии А.И.Антонова в 1944 году разработана Белорусская стратегическая наступательная операция «Багратион», ставшая по праву вершиной полководческого искусства.
III. Из протокола заседания глав делегаций Объединенных Наций. (27 апреля 1945 г.)
«...Г-н Молотов говорит, что он уполномочен сделать заявления от имени правительств Украинской Советской Социалистической Республики и Белорусской Советской Социалистической Республики…
Важна роль, которую обе республики сыграли в борьбе с общим врагом. В этом отношении они выделяются среди шестнадцати республик, потому что, по крайней мере, миллион граждан каждой из упомянутых республик служил в рядах Красной Армии. Они тоже принимали самое деятельное участие в войне. Германия начала свое нападение на Советский Союз с захвата Украинской и Белорусской республик, именно они перенесли самые тяжелые   испытания, связанные с нашествием. В заключение г-н Молотов повторяет свое предложение комитету принять решение о включении этих двух республик в число первоначальных членов Организации.
… Президент Рузвельт считает, что важное положение, занимаемое Украинской и Белорусской республиками в Советском Союзе, и страдания, которые они перенесли во время войны, равно как и вклад, сделанный ими в общее дело победы, совершенно оправдывают их принятие в Организацию. Поэтому он от имени правительства Соединенных Штатов поддерживает предложение, сделанное г-ном Молотовым».
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