Учебно-методическое обеспечение образовательного процесса
по учебному предмету «Астрономия»
в 2025/2026 учебном году 

11 класс
Учебные пособия:
Галузо, И.В. Астрономия: учебник для 11-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения (базовый и повыш. уровни) / И.В. Галузо, В.А. Голубев, А.А. Шимбалев. – Минск: Народная асвета, 2021;
Галуза, І.В. Астраномія: падручнік для 11-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання (базавы і павыш. ўзр.) / І.В. Галуза, У.А. Голубеў, А.А. Шымбалёў. –  Мінск : Народная асвета, 2021.

Атласы и карты:
Шимбалев, А.А. Астрономия. Атлас: учеб. пособие для 11-го класса учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / А.А. Шимбалев, И.В. Галузо, В.А. Голубев. – Минск: РУП «Белкартография», 2021.
Шымбалёў, А.А. Астрономія. Атлас: вучэб. дапам. для 11-го класа устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання/ А.А. Шымбалёў, І.В. Галуза, У.А. Голубеў. – Мінск: РУП «Белкартаграфія», 2021.

Пособия для учителей:
Галузо И.В.  Астрономия. 11 класс. Дидактические материалы (серия «Компетентностный подход») – Белорусская Энциклопедия имени Петруся Бровки, 2021.
Пособия для учащихся:
Галузо И.В., Голубев В.А., Шимбалев А.А. Астрономия. 11 класс. Практикум – Аверсэв, 2025[footnoteRef:1]. [1:  Дополнительные компоненты УМК для учащихся, имеющие соответствующий гриф, но не являющиеся обязательными для использования в образовательном процессе] 
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