Учебно-методическое обеспечение образовательного процесса
по учебному предмету «География»
в 2025/2026 учебном году 

6 класс
Учебные пособия:
[bookmark: _Hlk143772166]Кольмакова, Е.Г. География. Физическая география : учеб. пособие для 6-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / Е.Г. Кольмакова, В.В. Пикулик ; под ред. Е.Г. Кольмаковой. – Минск: Народная асвета, 2022;
Кальмакова, А.Г. Геаграфія. Фізічная геаграфія: вучэб. дапам. для 6-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / А.Г. Кальмакова, В.У. Пікулік. – Мінск : Народная асвета, 2022;
Атлас. География. Физическая география : учеб. пособие для 6 кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / Е.Г. Кольмакова, В.В. Пикулик. – Минск: РУП «Белкартография», 2023;
Атлас. Геаграфія. Фізічная геаграфія: вучэб. дапам. для 6 кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / А.Г. Кальмакова, В.У. Пікулік. – Мінск : РУП «Белкартаграфія», 2023.

Учебно-методические пособия:
Кольмакова, Е.Г. География в 6 классе: учебно-методическое пособие для учителей общего среднего образования с белорусским и русским языками обучения/ В.В. Пикулик, Е.Г. Кольмакова. – Минск: Национальный институт образования, 2018.

Пособия для учителей:
Лопух П.С., Климович А.В. География. 6–7 классы. Дидактические и диагностические материалы (серия «Компетентностный подход») - Сэр-Вит, 2018.

Пособия для учащихся:
Контурные карты. Физическая география. 6 кл : пособие для учащихся учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / Е.Г. Кольмакова, В.В. Пикулик.  Минск: РУП «Белкартография», 2023–2025; 
Контурныя карты. Фізічная геаграфія. 6 клас: дапам. для навуч. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / А.Г. Кальмакова, В.У. Пікулік. – Мінск : РУП «Белкартаграфія», 2023–2025;
Кольмакова Е.Г., Пикулик В.В. География. Физическая география. 6 класс. Тетрадь для практических работ: – Аверсэв, 2022–2025[footnoteRef:1];  [1:  Дополнительные компоненты УМК для учащихся, имеющие соответствующий гриф, но не являющиеся обязательными для использования в образовательном процессе.] 

Кальмакова А.Г., Пікулік В.У. Геаграфія. Фізічная геаграфія. 6 клас. Сшытак для практычных работ:– Аверсэв, 2022; 20241;
[bookmark: _Hlk175745403]Витченко А.Н., Станкевич Н.Г. География. Физическая география. 6 класс. Тетрадь для практических работ – Аверсэв, 2023–20251;
Вітчанка А.М., Станкевіч Н.Р. Геаграфія. Фізічная геаграфія. 6 клас. Сшытак для практычных работ – Аверсэв, 20231.
Кольмакова Е.Г., Пикулик В.В. География. Физическая география. 6 класс.  Опорные конспекты, схемы и таблицы – Аверсэв, 2023–20251.

7 класс
Учебные пособия:
Кольмакова, Е.Г. География. Материки и океаны: учебное пособие для 7-го класса учреждений образования, реализующих образовательные программы общего среднего образования с русским языком обучения и воспитания / Е.Г. Кольмакова, П.С. Лопух, О.В. Сарычева. – Минск: Адукацыя і выхаванне, 2023;
Кальмакова, А.Г. Геаграфія. Мацерыкі і акіяны: вучэбны дапаможнік для 7-га класа ўстаноў адукацыі, якія рэалізуюць адукацыйныя праграмы агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання і выхывання / А.Г. Кальмакова, П.С. Лопух, В.У. Сарычава. – Мінск : Адукацыя і выхаванне, 2023;
Атлас. География. Материки и океаны: учеб. пособие для 7 класса учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / Е.Г. Кольмакова, П.С. Лопух, О.В. Сарычева – Минск: РУП «Белкартография», 2025;
Атлас. Геаграфія. Мацерыкі і акіяны: вучэб. дапам. для  7 кл. ўстаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / А.Г. Кальмакова, П.С. Лопух, В.У. Сарычава. – Мінск : РУП «Белкартаграфія», 2025.

Пособия для учителей:
Лопух П.С., Климович А.В. География. 6–7 классы. Дидактические и диагностические материалы (серия «Компетентностный подход») - Сэр-Вит, 2018.
Кольмакова Е.Г. География. Материки и океаны. 7 класс. Опорные конспекты, схемы и таблицы – Аверсэв, 2025.

Пособия для учащихся:
[bookmark: _Hlk144115920]Контурные карты. География. Материки и океаны. 7 класс: пособие для учащихся учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / Е.Г. Кольмакова, О.В. Сарычева.  Минск: РУП «Белкартография», 2025;
Контурныя карты. Геаграфія. Мацерыкі і акіяны. 7 клас: дапам. для навуч. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання /  А.Г. Кальмакова, В.У. Сарычава – Мінск : РУП «Белкартаграфія» 2025;
Кольмакова Е.Г., Сарычева О.В. География. Материки и океаны. 7 класс. Тетрадь для практических работ – Аверсэв, 2023–20251;
Кальмакова А.Г., Сарычава В.У. Геаграфія. Мацерыкі і акіяны. 7 клас. Сшытак для практычных работ – Аверсэв, 2023; 20251;
Витченко А.Н., Станкевич Н.Г. География. Материки и океаны. 7 класс. Тетрадь для практических работ – Аверсэв, 2023–20251;
Вітчанка А.М., Станкевіч Н.Р. Геаграфія. Мацерыкі і акіяны. 7 клас. Сшытак для практычных работ – Аверсэв, 20231.

8 класс
Учебные пособия:
Лопух, П.С. География. Страны и народы: учеб. пособие для 8-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / П.С. Лопух, Н.Л. Стреха, О.В. Сарычева, А.Г. Шандроха. – Минск: Адукацыя і выхаванне, 2019;
Лопух, П.С. Геаграфія. Краіны і народы: вучэб. дапам. для 8-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / П.С. Лопух, М.Л. Страха, В.У. Сарычава, А.Г. Шандроха. – Мінск : Адукацыя і выхаванне, 2019;
Атлас. География. Страны и народы: учеб. пособие для 8 кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / Г.З. Озем, Л.В. Фокеева, Л.В. Шкель – Минск: РУП «Белкартография», 2018;
Атлас. Геаграфія. Краіны і народы: вучэб. дапам. для 8 кл. ўстаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / Г.З. Озем, Л.Р. Альгамец, Л.У. Факеева, Л.В. Шкель. – Мінск: РУП «Белкартаграфія», 2019.

Пособия для учителей:
Лопух П.С., Климович А.В. География. 8–9 классы. Дидактические и диагностические материалы (серия «Компетентностный подход») - Сэр-Вит, 2019;
Кольмакова Е.Г. и др. / под ред. А.А. Сидоровича География стран и народов в 8 классе: – Аверсэв, 2022;
Кольмакова Е.Г., Пикулик В.В.  /под ред. Н.Л. Стрехи, География. Страны и народы. 8 класс. Опорные конспекты, схемы и таблицы: – Аверсэв, 2021; 2023; 2025;

Пособия для учащихся:
Контурные карты. География. Страны и народы. 8 класс: пособие для учащихся учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / Г.З. Озем, Л.Г. Ольгомец, Л.В. Шкель, Л.В. Фокеева. – Минск: РУП «Белкартография», 2018–2025;
Контурныя карты. Краіны і народы. 8 клас:дапам. для навуч. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / Г.З. Озем, Л.Р. Альгомец, Л.В. Шкель, Л.У Факеева. – Мінск : РУП «Белкартаграфія», 2018–2025;
Кольмакова Е.Г. и др. География. Страны и народы. 8 класс. Тетрадь для практических и самостоятельных работ – Аверсэв, 2020–20251;
Кальмакова А.Г. і інш. Геаграфія. Краіны і народы. 8 клас. Сшытак для практычных работ – Аверсэв, 2020–20241;
Витченко А.Н. и др. География. Страны и народы. 8 класс. Тетрадь для практических работ и индивидуальных заданий – Аверсэв, 2020–20251;
[bookmark: _Hlk205454744]Вітчанка А.М. і інш. Геаграфія. Краіны і народы. 8 клас. Сшытак для практычных работ і індывідуальных заданняў – Аверсэв, 2020; 20211.

9 класс
Учебные пособия:
Брилевский, М.Н. География Беларуси: учеб. пособие для 9-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / М.Н. Брилевский, А.В. Климович. – Минск: Адукацыя і выхаванне, 2025;
Брылеўскі, М.М. Геаграфія Беларусі: вучэб. дапам. для 9-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / М.М. Брылеўскі, А.У. Клімовіч. – Мінск : Адукацыя і выхаванне, 2025;
Атлас. География Беларуси: учеб. пособие для 9 кл. учреждений образования, реализующих образовательные программы общего среднего образования с русским языком обучения и воспитания / научные редакторы: Е.А. Антипова, М.Н. Брилевский, П.С. Лопух. – Минск: РУП «Белкартография», 2024;
Атлас. Геаграфія Беларусі : вучэб. дапам. для 9 кл. . ўстаноў адукацыі, якія рэалізуюць адукацыйныя праграмы агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання і выхывання / научные редакторы: Е.А.Антипова, М.Н. Брилевский, П.С. Лопух. – Мінск: РУП «Белкартаграфія», 2024.

Учебно-методические пособия:
Брилевский, М.Н. География Беларуси в 9 классе: учебно-методическое пособие для учителей общего среднего образования с белорусским и русским языками обучения/ М.Н. Брилевский, А.В. Климович, Л.М. Харитонова. –Минск: Изд. центр БГУ, 2020.

Пособия для учителей:
Лопух П.С., Климович А.В. География. 8–9 классы. Дидактические и диагностические материалы (серия «Компетентностный подход») – Сэр-Вит, 2019.

Пособия для учащихся:
Контурные карты. География Беларуси. 9 класс: пособие для учащихся учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / М.Н. Брилевский, А.В. Климович. – Минск: РУП «Белкартография», 2024, 2025;
Контурныя карты. Геаграфія Беларусі. 9 клас: дапам. для навуч. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / М.М. Брылеўскі, А.У. Клімовіч. – Мінск : РУП «Белкартаграфія», 2024, 2025;
Кольмакова Е.Г. и др. География Беларуси. 9 класс. Тетрадь для практических работ – Аверсэв, 20251;
Кальмакова А.Г. і інш. Геаграфія Беларусі. 9 клас. Сшытак для практычных работ – Аверсэв, 20251; 
Витченко А.Н. и др. География. География Беларуси. 9 класс. Тетрадь для практических работ – Аверсэв, 20251;
Вітчанка А.М. і інш. Геаграфія. Геаграфія Беларусі. 9 клас. Сшытак для практычных работ – Аверсэв, 20251.

10 класс
Учебные пособия:
Антипова, Е.А. География. Социально-экономическая география мира: учеб. пособие для 10-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения (с электронным приложением для повыш. уровня) / Е.А. Антипова, О.Н. Гузова. – Минск : Адукацыя і выхаванне, 2019;
Анціпава, К.А. Геаграфія. Сацыяльна-эканамічная геаграфія свету: вучэб. дапам. для 10-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання з электронным дадаткам для павышанага ўзроўню) / К.А. Анціпава, В.М. Гузава. – Мінск : Адукацыя і выхаванне, 2019;
Атлас. География. Мировое хозяйство и глобальные проблемы человечества: учеб. пособие для 11 кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / А.Н. Витченко Е.А. Антипова. – Минск: РУП «Белкартография», 2017;
Атлас. Геаграфія. Сусветная гаспадарка і глабальныя праблемы чалавецтва: вучэб. дапам. для 11 кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / А.М. Вітчанка, К.А. Анціпава. – Мінск: РУП «Белкартаграфія», 2018.

Учебно-методические пособия:
Антипова Е.А., География в 10 классе: учебно-методическое пособие для учителей учреждений общего среднего образования с русским языком обучения / Е.А. Антипова, О.Н. Гузова. – Аверсэв, 2023.

Пособия для учителей:
Лопух П.С. и др. География. 10–11 классы. Дидактические и диагностические материалы (серия «Компетентностный подход») –Белорусская Энциклопедия имени Петруся Бровки, 2021;

Пособия для учащихся:
Контурные карты. Социально-экономическая география мира.10 класс: пособие для учащихся учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / Е.А. Антипова, О.Н. Гузова. – Мінск : РУП «Белкартаграфія», 2020–2025;
Контурныя карты. Сацыяльна-эканамічная геаграфія свету. 10 клас: дапам. для навуч. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / К.А. Анціпава, В.М.Гузава. – Мінск : РУП «Белкартаграфія», 2020–2025;
Кольмакова Е.Г. и др.  География. Социально-экономическая география мира. 10 класс. Тетрадь для практических и самостоятельных работ – Аверсэв, 2020–20251;
Кальмакова А.Г. і інш. Геаграфія. Сацыяльна-эканамічная геаграфія свету. 10 клас. Сшытак для практычных і самастойных работ - Аверсэв, 2020; 2021; 20251;
Витченко А.Н. и др. География. Социально-экономическая география мира. 10 класс. Тетрадь для практических работ и индивидуальных заданий – Аверсэв, 2020–20251;
Вітчанка А.М. і інш. Геаграфія.  Сацыяльна-эканамічная геаграфія свету. 10 клас. Сшытак для практычных работ і індывідуальных заданняў - Аверсэв, 2020; 20211.

11 класс
Учебные пособия:
Витченко, А.Н. География. Глобальные проблемы человечества: учеб. пособие для 11-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения (с электронным приложением для повыш. уровня) / А.Н. Витченко, Е.А. Антипова, О.Н. Гузова. – Минск: Адукацыя і выхаванне, 2021;
Вітчанка, А.М. Геаграфія. Глабальныя праблемы чалавецтва: вучэб. дапам. для 11-га кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання з электронным дадаткам для павышанага ўзроўню) / А.М. Вітчанка, К.А. Анціпава, В.М. Гузава. – Мінск : Адукацыя і выхаванне, 2021;
Атлас. География. Мировое хозяйство и глобальные проблемы человечества: учеб. пособие для 11 кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / А.Н. Витченко Е.А. Антипова. – Минск: РУП «Белкартография», 2017;
Атлас. Геаграфія. Сусветная гаспадарка і глабальныя праблемы чалавецтва: вучэб. дапам. для 11 кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / А.М. Вітчанка, К.А. Анціпава. – Мінск: РУП «Белкартаграфія», 2018.

Учебно-методические пособия:
Витченко, А.Н. География в 11 классе: учебно-методическое пособие для учителей учреждений образования, реализующих образовательные программы общего среднего образования с белорусским и русским языками обучения и воспитания / А.Н. Витченко, Е.А. Антипова, О.Н. Гузова. – Минск: Адукацыя і выхаванне, 2023.

Пособия для учителей:
Лопух П.С. и др. География. 10-11 классы. Дидактические и диагностические материалы (серия «Компетентностный подход»): –Белорусская Энциклопедия имени Петруся Бровки, 2021.

Пособия для учащихся:
[bookmark: _GoBack]Контурные карты. География. Глобальные проблемы человечества. 11 класс: пособие для учащихся учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения / Е.А. Антипова, А.Н. Витченко, О.Н. Гузова. – Мінск : РУП «Белкартаграфія», 2021–2025;
Контурныя карты Геаграфия. Глабальныя праблемы чалавецтва. 11 клас: дапам. для навуч. устаноў агул. сярэд. адукацыі з беларус. мовай навучання / К.А. Анціпава, А.М. Вітчанка, В.М. Гузава.– Мінск : РУП «Белкартаграфія», 2021–2025;
Кольмакова Е.Г. и др./ под ред. Н.Л. Стрехи. География. Глобальные проблемы человечества. 11 класс. Тетрадь для практических и самостоятельных работ. – Аверсэв, 2021–20251;
Кальмакова А.Г. і інш. / пад рэд. М.Л. Страхі. Геаграфія. Глабальныя праблемы чалавецтва. 11 клас. Сшытак для практычных і самастойных работ. – Аверсэв, 20211;
Витченко А.Н. и др. География. Глобальные проблемы человечества. 11 класс. Тетрадь для практических работ и индивидуальных заданий. – Аверсэв, 2021; 2022, 20251;
Вітчанка А.М. і інш. Геаграфія. Глабальныя праблемы чалавецтва. 11 клас. Сшытак для практычных работ і індывідуальных заданняў. – Аверсэв, 2021; 20221.
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